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ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Επώνυμο
Όνομα

Ημερομηνία γέννησης
Τόπος γέννησης

Διεύθυνση

Φουρναράκη
Ελένη
6/9/1958
Αθήνα
Αγίου Ιωάννου 14, 74100 Ρέθυμνο
τηλ.: 28310-57371, e-mail: elfou@uoc.gr

ΣΠΟΥΔΕΣ - ΠΤΥΧΙΑ

1981

1984

1992

Πτυχίο Φιλοσοφικής Σχολής, Τμήμα Ιστορίας – Αρχαιολογίας

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης
Δίπλωμα Εμβάθυνσης Σπουδών Ιστορίας και Πολιτισμών
(Diplôme d’Etudes Approfondies d’Histoire et Civilisations) του
Πανεπιστημίου Paris 7 για την εκπόνηση εργασίας με τίτλο: “Le
discours sur l’éducation féminine en Grèce du XIXème siècle
(1830-1910)” [Ο λόγος για την εκπαίδευση των κοριτσιών στην
Ελλάδα του 19ου αιώνα]. Επιβλέπουσα: Michelle Perrot.

Διδακτορικό δίπλωμα
Διδακτορικό δίπλωμα του Πανεπιστημίου Paris 7, ειδίκευση:
«Ιστορία και Πολιτισμοί» ([Nouveau] Doctorat d’Histoire et
Civilisations), για την εκπόνηση Διδακτορικής Διατριβής με τίτλο:
“«Institutrice, Femme et Mère»: Idées sur l’Éducation des femmes
grecques au XIXème siècle (1830-1880)” [«Διδασκάλισσα,
γυναίκα και μητέρα»: Ιδέες για την εκπαίδευση των Ελληνίδων τον
19ο αιώνα»]. Επιβλέπουσα: Michelle Perrot. Εξεταστική επιτροπή:
F. Mayeur, E. Handman, Chr. Chopin.

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ
Γαλλικά
Αγγλικά

mailto:elfou@uoc.gr
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ
ΔΙΑΔΡΟΜΗ

Σημερινή θέση

Τμήμα
Ίδρυμα

1999-2012

Τμήμα
Ίδρυμα

1995-1999

Τμήμα
Ίδρυμα

1988-1990

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στη Νεότερη Κοινωνική Ιστορία (διορισμός
[εξέλιξη]: ΦΕΚ 443/19/4/2013, τ. Γ΄)
Κοινωνιολογίας
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Επίκουρη καθηγήτρια επί θητεία στη Νεότερη Κοινωνική Ιστορία (διορισμός:
ΦΕΚ αρ. 11, 27/1/1999, τ. Ν.Π.Δ.Δ.) - Μόνιμη επίκουρη καθηγήτρια Νεότερης
Κοινωνικής Ιστορίας  από 7/2002 (μονιμοποίηση: ΦΕΚ αρ. 165, 26/7/2002, τ.
Ν.Π.Δ.Δ.)
Κοινωνιολογίας
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Συμβασιούχος διδάσκουσα με βάση το Π.Δ. 407/1980 στο γνωστικό
αντικείμενο «Κοινωνική Ιστορία»
Κοινωνιολογίας
Πανεπιστήμιο Κρήτης

Πλήρης απασχόληση στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη σε βιβλιοθηκονομικές και
αρχειονομικές δραστηριότητες ως υπότροφος του Demos Foundation, (βλ. και
ενότητα: Ερευνητική δραστηριότητα).

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑ

- Κοινωνική και πολιτισμική ιστορία των νεότερων χρόνων (19ος αι. – 1940)
- Ιστορία της εκπαίδευσης, της παιδική ηλικίας και της νεότητας –

εκπαίδευση, κανονιστικοί λόγοι και έμφυλη διαφορά
- Ιστορία και ιστοριογραφία των γυναικών και του φύλου
- Ιστορία της γυναικείας συλλογικής δράσης και διαμαρτυρίας
- Ιστορία της ιδιότητας του πολίτη και της δημόσιας κοινωνικότητας
- Ιστορία του Τύπου – διανοητική ιστορία
- Ιστορία της σωματικής κουλτούρας, της φυσικής αγωγής και του

αθλητισμού.
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

1979-1983: Συμμετοχή στο πρόγραμμα αποδελτίωσης εφημερίδων του
ελληνικού Κράτους (περίοδος Αντιβασιλείας) της E.M.N.E. -
Μνήμων: αποδελτίωση και μελέτη της εφημερίδας O Ήλιος
(1833), (βλ. δημοσίευμα, αρ. 1).

1984-1986: Συμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα του Ιστορικού Αρχείου
Ελληνικής Νεολαίας της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς, με
στόχο την εκπόνηση έρευνας (συλλογή και παρουσίαση
τεκμηρίων) γύρω από τη γυναικεία εκπαίδευση στην Ελλάδα
του 19ου αιώνα. H έρευνα αυτή εκδόθηκε το 1987 με τη μορφή
ανθολογίου κειμένων με εκτενή ιστορική εισαγωγή (βλ.
δημοσίευμα, αρ. 2).

1988: Αποδελτίωση των Ιερών Ακολουθιών και Βίων Αγίων της
συλλογής Ντόρης Παπαστράτου, με στόχο τη σύνταξη
βιβλιογραφίας υπό την επιστημονική επιμέλεια των Φίλιππου
Ηλιού και Ιωάννας Πετροπούλου (βλ. Πρόλογο της έκδοσης:
Δημοσθένης Στρατηγόπουλος, Έντυπες Ακολουθίες Αγίων.
Συλλογή Ντόρης Παπαστράτου, επιστημονική εποπτεία -
εισαγωγή Κρίτων Χρυσοχοΐδης, Αθήνα 2007, σ. [ια’]).

1988 - 1990: Ως υπότροφος του Demos Foundation, ερευνητική απασχόληση
στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη σε βιβλιοθηκονομικές και
αρχειονομικές δραστηριότητες. Με την ιδιότητα αυτή:
- Kαταλογογράφηση των κοραϊκών εκδόσεων και των

εντύπων (προερχομένων κυρίως από τη συλλογή του
Iωάννου Γενναδίου) που αφορούν στο έργο του
Αδαμαντίου Κοραή (βλ. δημοσίευμα, αρ. 27).

- Ταξινόμηση και ευρετηρίαση του Αρχείου Αθανασίου
Σουλιώτη-Nικολαΐδη, με τη χρήση H/Y. H έκδοση της
εργασίας πραγματοποιήθηκε το 1992 (βλ. δημοσιεύματα,
αρ. 4 και 28).

1995-1997: Στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος του Ιστορικού
Αρχείου Ελληνικής Νεολαίας, ανάληψη έρευνας, από κοινού με
τον ιστορικό Γιώργο Κόκκινο, με στόχο τη συλλογή και
επεξεργασία τεκμηρίων για την ιστορία του μαθήματος της
σωματικής αγωγής στην ελληνική εκπαίδευση (1830-1929). Το
υλικό της έρευνας, δηλαδή τα ιστορικά τεκμήρια, η σύνταξη
κειμένων για την ανάλυση και παρουσίασή τους καθώς και
στατιστικοί πίνακες για την εξέλιξη της διδασκαλίας της
σωματικής αγωγής, κατατέθηκε στα τέλη του 1997 (βλ.
δημοσίευμα αρ. 11 και Λοιπά δημοσιεύματα αρ. 1).
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

(συνέχεια)

2001-2002: Κατόπιν προσωπικής πρόσκλησης, συμμετοχή με την ιδιότητα
του συνεργάτη στο πρόγραμμα «Εγκυκλοπαίδεια του
Ελληνικού Τύπου 1784-1996», το οποίο ανέλαβε το Ινστιτούτο
Νεοελληνικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών υπό
την επιστημονική εποπτεία της Λουκίας Δρούλια
(συντονίστρια: Γιούλα Κουτσοπανάγου), στο πλαίσιο των
Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων (ΕΠΕΤ ΙΙ, ΣΥΝ 1996)
της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας. Στόχος του
Προγράμματος ήταν η δημιουργία Βάσης Δεδομένων ανοικτού
ορίζοντα και η έκδοση μιας Εγκυκλοπαίδειας του Ελληνικού
Τύπου. Το Πρόγραμμα στηρίχθηκε επιστημονικά και
συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Τύπου και ΜΜΕ,
καθώς και από το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων. Στο
πλαίσιο του Προγράμματος: έρευνα γύρω από τον ελληνόφωνο
γυναικείο τύπο του 19ου αιώνα και σύνταξη τεσσάρων
(λημμάτων) τα οποία δημοσιεύθηκαν στους τόμους Β΄ και Δ΄
της Εγκυκλοπαίδειας του Ελληνικού Τύπου (1784-1996) (βλ.
δημοσιεύματα, αρ. 19α-γ και 19δ).

2002-2003: Αποδοχή πρότασης για την εκπόνηση έρευνας με θέμα «Οι
διεθνείς ολυμπιακές διοργανώσεις στην Ελλάδα (1896, 1906)
και η Εφημερίς των Κυριών», στο πλαίσιο του ερευνητικού
προγράμματος «Αθήνα, πόλη των Ολυμπιακών Αγώνων, 1896-
1914», που εκπονήθηκε υπό την αιγίδα και χρηματοδότηση της
Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, και την επιστημονική
εποπτεία της Χριστίνας Κουλούρη (σημερινή θέση: καθηγήτρια
στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου
Πανεπιστημίου). Στόχος του Προγράμματος ήταν η έκδοση
Συλλογής Μελετών με τον παραπάνω τίτλο, σε δυο γλώσσες,
ελληνικά και αγγλικά, εν όψει της τέλεσης των Ολυμπιακών
Αγώνων του 2004 στην Αθήνα (βλ. δημοσίευμα αρ. 14).

2008-2009: Κατόπιν προσωπικής πρόσκλησης, συμμετοχή στην ερευνητική
– συγγραφική ομάδα ερευνητικού προγράμματος του
Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς (Π.Ι.Ο.Π.) με στόχο
τη σύνταξη και έκδοση πρωτότυπων μελετών για την ιστορία
του Λυκείου των Ελληνίδων, με αφορμή τη συμπλήρωση των
εκατό χρόνων από την ίδρυσή του και με επιστημονική
υπεύθυνη την Έφη Αβδελά, (τότε καθηγήτρια του Τμήματος
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης). Στο
πλαίσιο του Προγράμματος: ανάληψη έρευνας με θέμα
«Γυναικεία σωματική κουλτούρα και επινόηση εθνικών
παραδόσεων: συμβολές της Ενώσεως των Ελληνίδων, της Κ.
Παρρέν και του Λυκείου των Ελληνίδων». Το υλικό της
έρευνας παραδόθηκε στην Επιστημονική Επιτροπή και την
επιστημονική υπεύθυνη του προγράμματος την άνοιξη του 2009
και εγκρίθηκε η σύνταξη μελέτης, η οποία και δημοσιεύθηκε
στο συλλογικό τόμο Λύκειο των Ελληνίδων 100 χρόνια (βλ.
δημοσίευμα αρ. 20).

2012 - 2015: Ως μέλος της Κύριας Ερευνητικής Ομάδας, συμμετοχή στο
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

(συνέχεια)

διεπιστημονικό διαπανεπιστημιακό ερευνητικό πρόγραμμα
«Μορφές δημόσιας κοινωνικότητας στην αστική Ελλάδα του
20ού αιώνα: Σύλλογοι, δίκτυα κοινωνικής παρέμβασης και
συλλογικές υποκειμενικότητες», που διεξήχθη στο πλαίσιο του
Επιχειρησιακού Προγράμματος Εκπαίδευση και Δια Βίου
Μάθηση, στην κατηγορία «ΘΑΛΗΣ». Έδρα του προγράμματος
ήταν το Πανεπιστήμιο Κρήτης, επιστημονική υπεύθυνη η Έφη
Αβδελά (τότε καθηγήτρια του Τμήματος Ιστορίας και
Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης), συνεργαζόμενα
πανεπιστήμια το ΕΚΠΑ και το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, και
συμμετείχαν ερευνητές και ερευνήτριες από το Εθνικό Ίδρυμα
Ερευνών, το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, το
Πανεπιστήμιο Brown των ΗΠΑ και το Πανεπιστήμιο Bogazici
της Τουρκίας. Ειδικότερα: συμμετοχή στην Ερευνητική Ομάδα
Α, με θέμα «Σύλλογοι νέων και δημόσιες παρεμβάσεις για τη
νεολαία τον 20ό αιώνα» (φορέας υλοποίησης: Τμήμα Ιστορίας
και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης), και στη μελέτη
περίπτωσης «Εθελοντικές συσσωματώσεις για και από τους
νέους στη Σύρο κατά το πρώτο μισό του 20ού αιώνα», σε
συνεργασία με τον Χρήστο Λούκο (ομότιμο καθηγητή του
Πανεπιστημίου Κρήτης) και την Ελένη Παπαμακαρίου. Η
συμμετοχή μου περιελάμβανε (α) ερευνητική συμβολή με
αντικείμενο οργανώσεις με διεθνή δικτύωση που απευθύνονται
στους νέους και νέες στην Ερμούπολη (Λύκειο των Ελληνίδων,
Πρόσκοποι και Οδηγοί, ΧΑΝ Σύρου), (β) σύνταξη κειμένου
εργασίας με θέμα «Δημόσια κοινωνικότητα και νεότητα στην
Ερμούπολη, 1915-1940: το παράδειγμα των επίσημων “εθνικών
θρησκευτικών” εορτών» (βλ. http://www.public-
sociality.uoc.gr/gr/keimena.html) και (γ) συμβολή σε όλες
τις βασικές δράσεις του προγράμματος (βιβλιογραφική βάση
δεδομένων, εντοπισμός και πιλοτική έρευνα αρχειακού υλικού
για την κατάρτιση κοινής βάσης δεδομένων για συλλόγους,
σεμινάρια και εργαστήρια των ερευνητικών ομάδων). (Έναρξη
και λήξη εργασιών του προγράμματος: 1/1/2012 – 30/9/2015).

2020-2021 Μέλος της Ερευνητικής Ομάδας ως «Αναπληρωτής Ακαδημαϊκός
Σύμβουλος» (βασικός Ακαδημαϊκός Σύμβουλος: Ιωάννης
Κουμπουρλής) για την ερευνητική πράξη «Φιλελευθερισμός,
Κοινωνισμός, Συντηρητισμός: Σαινσιμονιστές στο υπό
συγκρότηση ελληνικό κράτος (1825-1844). Ιστορικο-
κοινωνιολογική προσέγγιση» (Κωδικός ΟΠΣ 5049010,
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου
Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020»,
Πράξη «Υποστήριξη Ερευνητών με έμφαση στους νέους
Ερευνητές», συγχρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο και το Υπουργείο Ανάπτυξης &
Επενδύσεων).

 Μέλος του Κέντρου Μελετών για το Κοινωνικό Φύλο και του Εργαστηρίου
Κοινωνικής Ανάλυσης και Εφαρμοσμένης Κοινωνικής Έρευνας, τα οποία
εδρεύουν στο Τμήμα Κοινωνιολογίας και υπάγονται στο ΚΕΜΕ-ΠΚ.

http://www.public-sociality.uoc.gr/gr/keimena.html
http://www.public-sociality.uoc.gr/gr/keimena.html
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ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

Α.
Προπτυχιακά

μαθήματα στο
Τμήμα

Κοινωνιολογίας
i. Υποχρεωτικά μαθήματα (ΥΠΟ) και μαθήματα «παραδόσεων»

(Κατεύθυνσης ή Ειδικού Υποβάθρου Επιστημονικής Περιοχής (ΥΕΚ ή
ΕΠ) και επιλεγόμενες παραδόσεις (ΥΕΠ)

[1995-1999: ως συμβασιούχος διδάσκουσα με βάση το ΠΔ 407/1980]
1. Κοινωνική Ιστορία Ι («Εισαγωγή στη νεότερη ευρωπαϊκή ιστορία:

Όψεις μετάβασης στη βιομηχανική κοινωνία και στο σύγχρονο αστικό
κράτος»): Υποχρεωτικό μάθημα (ΥΠΟ) Α΄ εξαμήνου σπουδών.

2. Κοινωνική Ιστορία ΙΙ («Εισαγωγή στην κοινωνική ιστορία της νεότερης
Ελλάδας: Κοινωνικο-οικονομικές και πολιτισμικές όψεις της
μετάβασης από την παραδοσιακή οθωμανική κοινωνία στο σύγχρονο
δυτικού τύπου κράτος»): Υποχρεωτικό μάθημα (ΥΠΟ) Β΄ εξαμήνου
σπουδών.

3. Κοινωνιολογία του γάμου και της οικογένειας («Διεπιστημονικές
προσεγγίσεις των επιπτώσεων στην οικογένεια της μετάβασης από την
παραδοσιακή στη νεωτερική κοινωνία»): Υποχρεωτικά Επιλεγόμενη
Παράδοση (ΥΕΠ) (προσφέρθηκε το χειμερινό εξάμηνο 1995-1996).

[1999 έως σήμερα, ως μέλος ΔΕΠ του Τμήματος]
1. Κοινωνική Ιστορία («Εισαγωγή στη νεότερη ευρωπαϊκή ιστορία: Όψεις

μετάβασης στη βιομηχανική κοινωνία και στο σύγχρονο αστικό
κράτος»): Υποχρεωτικό μάθημα (ΥΠΟ) Α΄ εξαμήνου σπουδών [το
μάθημα επικεντρώνεται στη Βιομηχανική και τη Γαλλική Επανάσταση
αλλά έχει ευρύ χρονικό ανάπτυγμα, από τα μέσα του 15ου ως το τέλος
του 19ου αιώνα]. Μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2018-19 είχε 8
πιστωτικές μονάδες, καθώς εκτός των τρίωρων εβδομαδιαίων διαλέξεων
περιλάμβανε: τρίωρο εβδομαδιαίο εργαστηριακό μάθημα για την
ανάλυση-συζήτηση ιστορικών τεκμηρίων, το οποίο παρακολουθούσαν
εκ περιτροπής οι φοιτητές/φοιτήτριες χωρισμένοι/ες σε ομάδες και η
αξιολόγηση της επίδοσης στο εργαστηριακό αυτό μάθημα γινόταν με
υποχρεωτική ανάλυση άγνωστου τεκμηρίου, η οποία καλύπτει το 40%
της συνολικής επίδοσης στις γραπτές εξετάσεις [σύμφωνα με τη
σχετική απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος για την αξιολόγηση
των εργαστηρίων όλων των ΥΠΟ]. Από το ακαδημαϊκό έτος 2019-20
και εξής (νέο ΠΠΣ του Τμήματος Κοινωνιολογίας): το μάθημα της
Κοινωνικής Ιστορίας διαιρέθηκε σε δύο μαθήματα, «Παράδοση» και
«Εργαστήριο», με ξεχωριστό κωδικό και πιστωτικές μονάδες έκαστο (5
ects) και χωριστή αξιολόγηση (διακριτές γραπτές εξετάσεις στο τέλος
του εξαμήνου), αλλά το γνωστικό αντικείμενο παρέμεινε κοινό.
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2. Κοινωνική Ιστορία της Νεότερης Ελλάδας: Εισαγωγικό μάθημα
Κατεύθυνσης (ΥΕΚ) με το παλαιό ΠΠΣ (στην Κατεύθυνση:
«κοινωνική ανάπτυξη – κοινωνικός μετασχηματισμός») και με το Νέο
ΠΠΣ από το έτος 2019-2020 κ. εξ. Ειδικού Υποβάθρου Επιστημονικής
Περιοχής (ΕΠ) (στην ΕΠ «Μορφές κοινωνικής οργάνωσης και
μετασχηματισμοί») [το μάθημα προσφέρεται ανά δύο χρόνια, στο
εαρινό εξάμηνο - εστιάζει στον 19ο αιώνα και τις αρχές του 20ού,
φτάνοντας μέχρι και τον Μεσοπόλεμο, αλλά οι επιμέρους θεματικές
μπορεί να διαφοροποιούνται - αξιολόγηση: γραπτές εξετάσεις και
δυνατότητα για παρουσίαση προφορικής «προσθετικής» εργασίας].

3. Νεωτερικότητα και σώμα: κοινωνική ιστορία της σωματικής κουλτούρας
και του αθλητισμού: Επιλεγόμενη Παράδοση (ΥΕΠ).

4. Οι σχέσεις των φύλων στην κοινωνική ιστορία: Επιλεγόμενη Παράδοση
(ΥΕΠ).

ii. Σεμινάρια (ΥΕΣ)
1. Ειδικά θέματα στην Κοινωνική Ιστορία: Nεοτερικότητα και σώμα.
2. Ειδικά θέματα στην Κοινωνική Ιστορία: Το ζήτημα της ταξικής

διάρθρωσης και των ταξικών ανταγωνισμών στην ελληνική κοινωνία -
παραδείγματα ιστορικών-κοινωνιολογικών προσεγγίσεων μιας
εικοσαετίας (1970-1990).

3. Οι σχέσεις των φύλων στην κοινωνική ιστορία («Από την ιστορία των
γυναικών στην ιστορία του φύλου: ιστοριογραφικές διαδρομές και
σύγχρονες αναζητήσεις»): [Από το 2003 έως το 2007 το μάθημα
εντάχθηκε και στο προπτυχιακό πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ «Το φύλο στις
κοινωνικές επιστήμες», βλ. σχετική ενότητα, πιο κάτω].

4. Ιστορία της γυμναστικής και των σπορ: έθνος, τάξη, φύλο [Από το 2005
έως το 2008 το μάθημα προσφέρθηκε και στο πλαίσιο του
προπτυχιακού προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ «Το φύλο στις κοινωνικές
επιστήμες», βλ. σχετική ενότητα, πιο κάτω]

5. Η ελληνική κοινωνία του Μεσοπολέμου (ρεύματα κοινωνικής
αμφισβήτησης - κοινωνικά κινήματα - δημόσια κοινωνικότητα) [μέχρι
σήμερα, το Σεμινάριο αυτό πρόσφερα μια φορά, το εαρινό εξάμηνο
2013-2014, από κοινού με το μέλος ΔΕΠ του Τμήματος Ιωάννη
Κουμπουρλή].

Β.
Μεταπτυχιακά
Μαθήματα στο

Τμήμα
Κοινωνιολογίας:

(α) Στο ΠΜΣ
«Κοινωνιολογία»
(2005-2018) και

(β) στο Π.Μ.Σ.
«Κοινωνιολογία:

Θεωρία, Πολιτισμός,
Μετασχηματισμοί»

(2018-2019 και εξής)

1. Στο πλαίσιο του Υποχρεωτικού μαθήματος εαρινού εξαμήνου Μέθοδοι
Έρευνας στην Κοινωνιολογία ΙΙ: Ποιοτικές Έρευνες (Υπεύθυνη διδάσκουσα:
Μαρία Κούση): προσέφερα ετησίως επί δέκα χρόνια (από το 2005-2006
μέχρι και το 2015-2016) δυο τρίωρες διαλέξεις με τίτλο «Έρευνα στο
Αρχείο: Μεθοδολογικά και Θεωρητικά Ζητήματα» (ή, εναλλακτικά, μια
τρίωρη διάλεξη και επιτόπια αυτοψία αρχειακών συλλογών της
Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου).

2. Σεμινάριο με τίτλο Προσεγγίσεις στην ιστορία του ελληνικού κράτους και
κοινωνικού σχηματισμού (19ος-20ός αι.): παραδείγματα από τη σύγχρονη
ιστοριογραφική παραγωγή (εαρινό εξάμηνο 2006-2007, στην Κατεύθυνση
«Κοινωνική Οργάνωση και Κοινωνική Μεταβολή» του ΠΜΣ
«Κοινωνιολογία»).
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3. Σεμινάριο με τίτλο Νεωτερικότητα και σωματικός πολιτισμός: Ιστορικές και
Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις (εαρινό εξάμηνο 2010-2011, στην
Κατεύθυνση «Πολιτισμός» του ΠΜΣ «Κοινωνιολογία»).

4. Σεμινάριο με τίτλο Κοινωνικά κινήματα και μορφές δημόσιας
κοινωνικότητας στην Ελλάδα (1900-1940) (εαρινό εξάμηνο 2014-2015, στις
Κατευθύνσεις «Κοινωνική Οργάνωση και Κοινωνική Μεταβολή» και
«Πολιτισμός» του ΠΜΣ «Κοινωνιολογία»)

5. Σεμινάριο με τίτλο Φύλο, ανισότητες, εξουσία (εαρινό εξάμηνο 2017-2018,
στην Ειδίκευση «Πολιτισμός, Εξουσία και Κοινωνικές Ανισότητες» του
ΠΜΣ «Κοινωνιολογία» και το εαρινό εξάμηνο 2019-2020, στην ίδια
Ειδίκευση, στο νέο ΠΜΣ «Κοινωνιολογία: Θεωρία, Πολιτισμός,
Μετασχηματισμοί»)

Γ.
Συμμετοχή και
διδασκαλία σε
Προγράμματα

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ
(2003-2008) –

Διδασκαλία  σε
Προγράμματα

Μεταπτυχιακών
Σπουδών άλλων

Τμημάτων

 Ως μέλος ΔΕΠ του Τμήματος Κοινωνιολογίας, συμμετοχή, με την ιδιότητα
της συνεργάτιδας, στο Πρόγραμμα «Το φύλο στις κοινωνικές επιστήμες.
Σύγχρονες διεπιστημονικές προσεγγίσεις και προοπτικές στην έρευνα και
στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση» (Ιδρυματική Πρόταση του
Πανεπιστημίου Κρήτης, που υποβλήθηκε στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, και
στην Κατηγορία Πράξεων 4.1.2.β. «Προπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών
για θέματα Φύλου και Ισότητας»), με επιστημονική υπεύθυνη την
Παναγιώτα Παπαγεωργίου (τότε καθηγήτρια στο Τμήμα Κοινωνιολογίας)
και συνεργαζόμενα Τμήματα, το Τμήμα Κοινωνιολογίας, το Τμήμα
Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών και το Τμήμα Ιστορίας και
Αρχαιολογίας. Στο πλαίσιο αυτό συνεισέφερα στη διαμόρφωση της ίδιας
της πρότασης του Προγράμματος, συμμετείχα σε βασικές δράσεις του (π.χ.
συγκέντρωση βιβλιογραφικού υλικού για τη μελέτη του φύλου,
επιστημονικές συναντήσεις, διαρκές σεμινάριο διδασκόντων/διδασκουσών),
και προσέφερα τα κάτωθι σεμιναριακά μαθημάτων (ΥΕΣ) για το φύλο (τα
οποία ήταν ενσωματωμένα και στο ΠΠΣ του Τμήματος Κοινωνιολογίας:
βλ. πιο πάνω, Προπτυχιακά μαθήματα):
α. Οι σχέσεις των φύλων στην κοινωνική ιστορία (εαρινό εξάμηνο 2003-
2004 και 2006-2007), και
β. Κοινωνική ιστορία της γυμναστικής και των σπορ: έθνος, τάξη, φύλο
(εαρινό εξάμηνο 2005-2006 και 2007-2008)
(Βλ. τη σχετική ιστοσελίδα του Τμήματος Κοινωνιολογίας:
http://sociology.soc.uoc.gr/gender/GREEK/Courses_list.htm)

 Κατόπιν προσωπικής πρόσκλησης, συμμετοχή στο Πρόγραμμα
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Γυναίκες και Φύλα: Ανθρωπολογικές και
Ιστορικές Προσεγγίσεις» του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και
Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου (χρηματοδότηση μέσω του ΕΠΕΑΕΚ
ΙΙ, στο πλαίσιο των Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων Σπουδών σε θέματα
Φύλου και Ισότητας) με τις ακόλουθες εκπαιδευτικές δραστηριότητες:
α. τα ακαδημαϊκά έτη 2003-2004 έως και 2007-2008: για την υποστήριξη
του μαθήματος Ιστορικές Προσεγγίσεις του Φύλου, σε κάθε χειμερινό
εξάμηνο, προσφορά τεσσάρων τρίωρων διαλέξεων με τίτλο «Έμφυλοι
λόγοι στην Ελλάδα του 19ου αιώνα: η ιστορική συγκρότηση του
“βιολογικού φύλου”»
β. κατά το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2007-2008, για την

http://sociology.soc.uoc.gr/gender/GREEK/Courses_list.htm
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υποστήριξη του μαθήματος Φύλο, σώμα και υγεία, προσφορά  τριών
τρίωρων διαλέξεων με τίτλο «Νεωτερικότητα και σώμα: Η κοινωνική
ιστορία της γυμναστικής και του αθλητισμού».
γ. συμμετοχή σε τριμελείς συμβουλευτικές επιτροπές για την εκπόνηση
τεσσάρων μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών (ειδικότερα, βλ. πιο
κάτω: Λοιπό ακαδημαϊκό εκπαιδευτικό έργο).

 Στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, στον
Τομέα της Νεότερης Ιστορίας και στο πλαίσιο του ΠΜΣ «Σύγχρονη
Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία», προσφορά κατά το χειμερινό εξάμηνο
2003-2004 σεμιναριακού μαθήματος με τίτλο: Προσεγγίσεις στην ιστορία
της φυσικής αγωγής και των σπορ.

ΛΟΙΠΟ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ
ΕΡΓΟ

Α.1. Επίβλεψη
διδακτορικής

διατριβής
Ελένη Ταμιωλάκη, Παιδική ηλικία, κοινωνικότητα και οικογενειακή ζωή στα
χρόνια του όψιμου «Νεοελληνικού Διαφωτισμού» (1770-1821): κανονιστικοί
λόγοι και κοινωνικές πρακτικές στο αστικό περιβάλλον - έγκριση πρότασης: 30η

ΓΣ Ειδικής Σύνθεσης του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου
Κρήτης, 16/4/2008 [η διατριβή έχει ολοκληρωθεί και έχει κατατεθεί στην
επιβλέπουσα για τις τελικές της παρατηρήσεις].

Α.2. Συμμετοχή σε
τριμελείς

συμβουλευτικές
επιτροπές

διδακτορικών
διατριβών

Στο Τμήμα Κοινωνιολογίας:
1. Μάνος Σαββάκης, Εγκλεισμός, στίγμα και βιογραφικές διαδρομές. Ο θεσμός

του Λεπροκομείου Σπιναλόγκας και η ασθένεια ως βιωμένη εμπειρία,
(επιβλέπων: Σκεύος Παπαϊωάννου), υποστήριξη: 16/1/2006.

2. Μαρία Μπαρέλη, Κοινωνική αναπαραγωγή, κοινωνικός μετασχηματισμός: η
περίπτωση του Ικαριώτικου πανηγυριού, (επιβλέπων: Κώστας Γκούνης),
έγκριση πρότασης: 5η ΓΣ Ειδικής Σύνθεσης, 17/3/2004 [οι διαδικασίες που
απαιτούνται για την υποστήριξη της διατριβής έχουν ολοκληρωθεί και
εκκρεμεί μόνο η ίδια η υποστήριξη].

3. Κώστας Φαγογένης, Οι «εργάτες του τουρισμού»: συνδικαλιστικοί αγώνες
και βιογραφικές διαδρομές, (επιβλέπων: Γιώργος Τσιώλης (έγκριση
πρότασης: Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης 98η /25-1-2017) [η έρευνα
έχει ολοκληρωθεί και αναμένεται η σύνταξη του τελικού κειμένου της
διατριβής].

4. Όλγα Πολυχρονοπούλου, Κοινωνικές και ιδεολογικές διαστάσεις της
νοσηλευτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Η νοσηλευτική σχολή του
Ευαγγελισμού (1950-1983) (επιβλέπων: Μανόλης Τζανάκης), έγκριση
πρότασης: Συνέλευση 340η/19-6-2019.

Στο Τμήμα Ιστορίας - Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης:
5. Μαρία Πρέκα, Οι δασκάλες στη συγκυρία του αλυτρωτισμού, (επιβλέπουσα:

Έφη Αβδελά), έγκριση πρότασης: ΓΣ Ειδικής Σύνθεσης 15-5-2008,
υποστήριξη: Ιούνιος 2015.
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Στο Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου
Κρήτης:
6. Ελευθερία Παπαστεφανάκη, Η γέννηση και η εξέλιξη της αριστερής

παιδαγωγικής σκέψης στην Ελλάδα από το Μεσοπόλεμο έως το τέλος του
Εμφυλίου πολέμου (1910-1951). Από το αστικό σχολείο εργασίας στον
πολυτεχνισμό, (επιβλέπουσα Αικατερίνη Δαλακούρα), υποστήριξη
23/10/2018.

7. Μαρία Παϊτάκη, Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα των φεμινιστικών οργανώσεων
του Μεσοπολέμου (1920-1936), (επιβλέπουσα Αικατερίνη Δαλακούρα),
έγκριση πρότασης: Μάρτιος 2019 [η έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη].

Στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου:
8. Αγγελική Χριστοδούλου, Πανεπιστήμιο Αθηνών και φοιτητές (1922-1940),

(επιβλέπουσα: Χριστίνα Κουλούρη), έγκριση πρότασης: συνέλευση Τομέα
Ιστορίας 8/12/2011 [υπό εκπόνηση].

Στο Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης:
9. Βασίλης Πετικάς, Ανδρισμοί στη νεοελληνική πεζογραφία του 20ού αιώνα

(επιβλέπουσα Αναστασία Νάτσινα), έγκριση πρότασης και ορισμός
τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής: 9η/11-3-2020 Συνεδρίαση της
Συνέλευσης του Τμήματος.

Α.3. Συμμετοχή σε
επταμελείς

επιτροπές κρίσης
διδακτορικών

διατριβών

Στο Τμήμα Κοινωνιολογίας:
1. Γιώργος Τσιώλης, Αποβιομηχάνιση και βιογραφικοί μετασχηματισμοί.

Ιστορίες ζωής βιομηχανικών εργατών του Λαυρίου, (επιβλέπων: Σκεύος
Παπαϊωάννου), υποστήριξη: 26/4/2002.

Στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης:
2. Στάθης Κουτρουβίδης, Κοινωνική κυριαρχία και έγγειες σχέσεις στον νομό

Αχαϊοήλιδος τον 19ο αι. Οικονομικές και πολιτιστικές διαστάσεις,
(επιβλέπων: Σωκράτης Πετμεζάς), υποστήριξη 26/11/2007.

3. Δέσπω Κριτσωτάκη, Ψυχική ασθένεια και ψυχιατρική νοσηλεία. Κοινωνικές
προσλήψεις και λειτουργίες της ψυχιατρικής και των ψυχιατρικών ιδρυμάτων
στην Ελλάδα και στη Σκοτία των αρχών του 20ου αιώνα, (επιβλέπουσα: Έφη
Αβδελά), υποστήριξη 18/12/2009.

4. Δήμητρα Βασιλειάδου, Στενές σχέσεις. Οικογενειακοί δεσμοί και
συναισθήματα στην αστική Ελλάδα, 1850-1930, Ρέθυμνο 2015
(επιβλέπουσα: Έ. Αβδελά) (υποστήριξη: 7/10/2015).

Στο τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης:
5. Αρετή Βασιλείου, Το δραματολόγιο των αθηναϊκών θιάσων πρόζας κατά το

Μεσοπόλεμο (επιβλέπουσα: Ελίζα-Άννα Δελβερούδη), υποστήριξη: Ιούνιος
2002.

6. Παναγιώτης Δενδραμής, Η κινηματογραφική εκπαίδευση στην Ελλάδα
(επιβλέπουσα: Ελίζα-Άννα Δελβερούδη, αφυπηρετήσασα από το Τμήμα),
ορισμός επταμελούς εξεταστικής επιτροπής: 2η/18-9-2019 Συνεδρίαση της
Συνέλευσης του Τμήματος – υποστήριξη: 22/10/2019.
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Β.1. Επίβλεψη
μεταπτυχιακών
διπλωματικών

διατριβών στο ΠΜΣ
του Τμήματος

Κοινωνιολογίας

1. Ελένη Πολίτη, Ο αθλητισμός ως πολιτικό ζήτημα: Λόγος και γεγονότα
διαμαρτυρίας απέναντι στους Ολυμπιακούς Αγώνες «Αθήνα 2004»,
υποστήριξη: 27/9/2007

2. Νικόλαος Αγριμάκης, Η εκπαιδευτική πολιτική στον τομέα της σχολικής
φυσικής αγωγής στην Ελλάδα: οι θεσμικές αλλαγές κατά τη δεκαετία του
1980, υποστήριξη: 27/9/2007

3. Γιάννης Τσιαχρήστας, Μηχανισμοί επιβίωσης και αντίστασης στην κατοχική
Ελλάδα την περίοδο 1941-1944 και ιδιαίτερα στην περιοχή της
Πελοποννήσου, υποστήριξη: 7/12/2010

4. Χρυσούλα Γιαλύτη, Ζητήματα συγκρότησης της εργατικής τάξης στην
Ελλάδα, 1870-1922: Η συμβολή της σύγχρονης οικονομικής και κοινωνικής
ιστορίας, υποστήριξη: 17/12/2010

5. Νικόλαος Κυδωνάκης, Η σχολική ιστοριογραφία μεταξύ «παραδοσιακών»
και «σύγχρονων» αντιλήψεων και διδακτικών πρακτικών: Συγκριτική μελέτη
των δύο πρόσφατων εγχειριδίων ιστορίας της ΣΤ΄ Δημοτικού, υποστήριξη:
29/6/2010

6. Ελένη Πλούμπη, Όψεις παιδικής ηλικίας στην ελληνική αστική κοινωνία,
τέλη 19ου – αρχές 20ου αιώνα: κοινωνικές πρακτικές και κοινωνικές
αναπαραστάσεις, υποστήριξη: 13/11/2012

7. Ευαγγελία Ρήνου, Το Μουσείο Σχολικής Ζωής Χανίων ως εγχείρημα
συγκρότησης εκπαιδευτικής ιστορίας και μνήμης –μια μελέτη περίπτωσης
(αρχικός επιβλέπων: Σκεύος Παπαϊωάννου, αφυπηρετήσας από το Τμήμα –
νέα επιβλέπουσα Ε. Φουρναράκη) [εκκρεμεί η υποστήριξη].

8. Ελευθερία Αχυράκη, Όψεις της καθημερινότητας και του βιώματος της
εξορίας: το παράδειγμα του Άη Στράτη [εκκρεμεί η υποστήριξη].

9. Στέλλα Στεβή, Χιώτες πρόσφυγες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου: βιωμένες
εμπειρίες, εκδοχές της προσφυγικής ταυτότητας και υποκειμενικότητας,
(έγκριση πρότασης: Συνέλευση 342η /25-9-2019) (υπό εκπόνηση).

10. Στυλιανή Διαμαντή, Αναπαραστάσεις των γυναικών εκπαιδευτικών στην
Ελλάδα την περίοδο 1880-1940 μέσα από την ελληνική πεζογραφία (έγκριση
πρότασης: Συνέλευση 342η /25-9-2019) (υπό εκπόνηση).

11. Ειρήνη Μπαρμπούνη, Το νησί της μνήμης: συλλογική μνήμη, δημόσια
ιστορία και τουριστικές χρήσεις της Σπιναλόγκας (έγκριση πρότασης:
Συνέλευση 342η /25-9-2019) (υπό εκπόνηση).

12. Αναστασία Μιλτσακάκη, Οι σύλλογοι προώθησης της παράδοσης σε περίοδο
κρίσης (2009-2019): συγκριτική μελέτη σε δύο ελληνικές πόλεις (έγκριση
πρότασης: Συνέλευση 342η /25-9-2019) (υπό εκπόνηση).

Β.2. Συμμετοχή σε
τριμελείς

συμβουλευτικές
επιτροπές

μεταπτυχιακών
διπλωματικών

διατριβών

Στο Τμήμα Κοινωνιολογίας:
1. Χριστίνα Καλλιτσουνάκη, Βιοϊατρικό μοντέλο και η γενετική τεχνολογία: η

εμπειρία του ασθενή και η διαχείριση του ρίσκου (επιβλέπων: Μανόλης
Τζανάκης), υποστήριξη: 5/10/2007

2. Παρθένα Ξανθοπούλου-Δημητριάδου, Κρίση του κοινωνικού και πολιτική
της κρίσης: Η σμιττιανή σκέψη της μεσοπολεμικής περιόδου (επιβλέπουσα:
Αλίκη Λαβράνου), υποστήριξη: 14/12/2010

3. Αντωνία Ζαρίφη, Τόποι εξορίας γυναικών: η περίπτωση του Τρικερίου κατά
την περίοδο 1948-1953 (επιβλέπων: Νίκος Σερντεδάκις), υποστήριξη:
3/7/2015

4. Νικόλαος Παπαχριστοδούλου, Συμβολική κυριαρχία, ταυτότητες και
αντιπαλότητες κοινοτήτων οπαδών στη Θεσσαλονίκη (επιβλέπων: Γιάννης



14

Ζαϊμάκης), υποστήριξη: 12/7/2017
5. Βαγγέλης Γκαγκέλης, Στράτευση και αποστράτευση σε πολιτικές

οργανώσεις της Μεταπολίτευσης: η περίπτωση της οργάνωσης «Νέα
Αριστερά» (επιβλέπων: Νίκος Σερντεδάκις), υποστήριξη: 26/2/2018

6. Βικτώρια Τριανταφυλλάκη, Οι κοινωνικοοικονομικές συνέπειες των
ενόπλων συγκρούσεων: μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις μη
συμβατικών εγκλημάτων πολέμου στον άμαχο πληθυσμό (επιβλέπουσα:
Βασιλική Πετούση), υποστήριξη: 19/12/2018

7. Σαλάμ - Ειρήνη Αμπουμόγλι, Έμφυλη διαφορά στις αναπαραστάσεις των
κόμικς, (επιβλέπουσα: Χριστίνα Κωνσταντινίδου) (έγκριση πρότασης:
Συνέλευση 338η /17-4-2019).

Στο ΠΜΣ «Σύγχρονη Ελληνική και Ευρωπαϊκή Ιστορία» του Τμήματος
Ιστορίας-Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης:
8. Γιώργος Γάσιας, Η περίπτωση των ποδοσφαιρικών σωματείων στην

ελληνική κοινωνία του Μεσοπολέμου (1922-1936) (επιβλέπων: Χρήστος
Χατηιωσήφ), υποστήριξη: 26/1/2005

9. Μαριάννα Σφακιανάκη, Νεολαία και άθληση στη Θεσσαλονίκη 1936-1945
(επιβλέπουσα: Έφη Αβδελά), έγκριση πρότασης: ΓΣ Ειδικής Σύνθεσης
3/2/2006 - υποστήριξη: 2014

10. Αναστάσιος Τζιτζίκος, «Κρατικός έλεγχος και κανονιστικοί λόγοι για την
πορνεία και τα αφροδίσια νοσήματα στην Ελλάδα των αρχών του 20ού

αιώνα» (υπό την επίβλεψη της Έ. Αβδελά), υποστήριξη: 2014
11. Ελένη Ζέρβα, Ελληνική εκπαίδευση και αστική ηγεμονία «εν ταις δίναις του

χειμάρρου του Πανσλαυισμού»: Η Δράση του Φιλεκπαιδευτικού Συλλόγου
Βάρνης, 1872-180, έγκριση πρότασης: ΓΣ Ειδικής Σύνθεσης 2/11/2011
(υπό εκπόνηση)

Στο ΠΜΣ «Γυναίκες και Φύλα Ανθρωπολογικές και Ιστορικές
Προσεγγίσεις» του Τμήματος Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του
Πανεπιστημίου Αιγαίου:
12. Ευγενία Ηλιάδου, Γυναικείες φωνές και σιωπές: Το φεμινιστικό κίνημα στην

Ελλάδα και η σχέση του με τον ακαδημαϊκό χώρο. Το παράδειγμα της
Ομάδας Γυναικείων Σπουδών της Θεσσαλονίκης (επιβλέπουσα: Βενετία
Καντσά), βαθμολόγηση και ολοκλήρωση: 27/1/2006

13. Αικατερίνη Λάμπρου, Το φύλο και η σεξουαλικότητα ως ιστορικές
κατηγορίες και πολιτισμικές κατασκευές: προνεωτερικές και νεωτερικές
εννοιολογήσεις. Μια απόπειρα ανασυγκρότησης όψεων της σύγχρονης
ιστορικής έρευνας (επιβλέπουσα: Μαρία Σταματογιαννοπούλου)
βαθμολόγηση και ολοκλήρωση: 21/7/2006

14. Ειρήνη Ξενέλλη, Από το Διδασκαλείο στην Παιδαγωγική Ακαδημία.
Γυναίκες δασκάλες στην Παιδαγωγική Ακαδημία Μυτιλήνης (1950 – 1964)
(επιβλέπων: Χάρης Εξερτζόγλου), βαθμολόγηση - ολοκλήρωση: 30/7/2009

15. Ισμήνη Φίλιππα, Μια «σελίδα» από το δημόσιο λόγο της Αριστεράς για τις
γυναίκες: Η γυναίκα – το παιδί – το σπίτι – η δουλειά (επιβλέπουσα: Μαρία
Σταματογιαννοπούλου), βαθμολόγηση - ολοκλήρωση: 30/6/2009

Στο ΠΜΣ «Εκπαιδευτική Θεωρία, Ιστορία και Πολιτική» του Τμήματος
Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης
16. Ιωάννα Μελιντζή, Γυναίκες εκπαιδευτικοί στην Κωνσταντινούπολη (1870-

1922): Σκιαγράφηση όψεων ταυτοτήτων (επιβλέπουσα: Αικατερίνη
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Δαλακούρα), υποστήριξη: 7/7/2011

Γ. Επίβλεψη
πτυχιακών

εργασιών στο
Τμήμα

Κοινωνιολογίας

Την ιδιότητα της επιβλέπουσας είχα στις παρακάτω πτυχιακές εργασίες στο
Τμήμα Κοινωνιολογίας:

1. Δήμητρα Πρεντάκη, Οι διεκδικήσεις του εργατικού κινήματος στην Αθήνα
κατά την Απελευθέρωση, Ιούνιος 2002

2. Κατερίνα Σουβαλιώτη, Έμφυλα στερεότυπα και σχολική τάξη: πορίσματα
επιτόπιας έρευνας στο Πειραματικό Γυμνάσιο Ρεθύμνου, Σεπτέμβριος 2004

3. Κατερίνα Ασπραδάκη, Εθελούσιες συσσωματώσεις και αστική
κοινωνικότητα στο Ηράκλειο της Κρήτης τις πρώτες δεκαετίες του 20ου
αιώνα, Ιούνιος 2005

4. Νίκος Γώγος, Σύγχρονες δυναμικές στον αθλητισμό: «Φίλαθλοι-οπαδοί» και
παρέμβαση στη διακυβέρνηση των ομάδων: Συμβολή στη διερεύνηση της
περίπτωσης της «Ένωσης 1924», Ιανουάριος 2005

5. Ελένη Πλούμπη, Η κρυστάλλωση του «αισθήματος τη παιδικής ηλικίας»
μέσα στην νεοελληνική κοινωνία: κοινωνιολογικές και ιστορικές έρευνες,
Σεπτέμβριος 2007

6. Εύα Φανίδου, Ιστοριογραφικές προσεγγίσεις της γυναικείας εργασίας στην
Ευρώπη και στην Ελλάδα, Ιούνιος 2015

Ως μέλος τριμελών συμβουλευτικών επιτροπών έχω συμβάλει στην καθοδήγηση
και αξιολόγηση πολλών πτυχιακών εργασιών στο Τμήμα Κοινωνιολογίας.
Επίσης, άτυπη ευθύνη καθοδήγησης είχα στην κάτωθι πτυχιακή εργασία στο
Τμήμα Ψυχολογίας:

1. Βασιλική Γουλή, Ο ρόλος της ελληνικής εκπαίδευσης στη συγκρότηση της
έμφυλης διαφοράς και των γυναικείων προτύπων (1830-1920):
Ιστοριογραφικές συμβολές και παραδείγματα, (υπό την επίβλεψη της Σ.
Τριλίβα), Σεπτέμβριος 2017

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΕΡΓΟ

Α.
Στο Τμήμα

Κοινωνιολογίας

 Ως μέλος ΔΕΠ στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης
συμμετέχω στις Γενικές Συνελεύσεις του Τμήματος, καθώς και σε
εκλεκτορικά σώματα για την πλήρωση θέσεων ΔΕΠ.

 Από το 2013 και εξής είμαι μέλος της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης
του Τμήματος (Ο.Μ.Ε.Α.).

 Από τον Μάιο του 2013 μέχρι τον Μάιο του 2015 ήμουν Διευθύντρια (με
διετή θητεία) του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.)
«Κοινωνιολογία» του Τμήματος Κοινωνιολογίας.

 Επιπλέον, όσον αφορά τις μεταπτυχιακές σπουδές:

2000-2012:         Υπήρξα μέλος επιτροπών επιφορτισμένων με τον σχεδιασμό
μεταπτυχιακών σπουδών στο Τμήμα (2000-2001) και
Υπεύθυνη του Τμήματος για το Διατμηματικό Πρόγραμμα
Μεταπτυχιακών Σπουδών στη «Σύγχρονη Ελληνική και
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Ευρωπαϊκή Ιστορία» (με έδρα το Τμήμα Ιστορίας και
Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης), κατά τα
ακαδημαϊκά έτη: 2004-2005, 2005-2006, 2007-2008, 2008-
2009, 2009-2010, 2010-2011 και 2011-2012.

2008-2019:            Υπήρξα μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.) του
Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία» (ίδρυση το ακαδημαϊκό έτος
2004-2005) και του Π.Μ.Σ. «Κοινωνιολογία: Θεωρία,
Πολιτισμός, Μετασχηματισμοί» (ίδρυση το ακαδημαϊκό
έτος 2018-2019). Ακριβέστερα, ήμουν μέλος της Σ.Ε. κατά
τα ακαδημαϊκά έτη: 2008-2009, 2009-2010, 2013-2014 και
2014-2015 (με την ιδιότητα της Διευθύντριας του Π.Μ.Σ.),
2015-2016, 2017-2018 και 2018-2019 (ως συντονίστρια της
Ειδίκευσης «Πολιτισμός, Εξουσία και Κοινωνικές
Ανισότητες»). Το ίδιο διάστημα υπήρξα μέλος επιτροπών για
την αξιολόγηση των υποψηφίων για εισαγωγή στο Π.Μ.Σ.:
της επιτροπής εξέτασης στην ξένη γλώσσα (Γαλλικά), της
Επιτροπής Συνέντευξης και, το ακαδημαϊκό έτος  2018-2019,
μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής (στο σκέλος της γραπτής
εξέτασης σε κείμενο σχετικό με κοινωνιολογικά ζητήματα).

 Όσον αφορά τις προπτυχιακές σπουδές, επί σειρά ετών υπήρξα
Ακαδημαϊκή Σύμβουλος καθώς και μέλος της Επιτροπής Προγράμματος
Προπτυχιακών Σπουδών (Ε.Π.Π.Σ.). Ακριβέστερα, υπήρξα μέλος της
Ε.Π.Π.Σ. κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2000-2001, 2004-2005 (το εαρινό
εξάμηνο), 2005-2006, 2006-2007 και 2007-2008

 Επίσης, υπήρξα μέλος διαφόρων άλλων επιτροπών του Τμήματος.
Ενδεικτικά: Επιτροπή Κατατακτηρίων Εξετάσεων (2005-2006, 2006-2007,
2011-2012) Επιτροπή Βιβλιοθήκης (1999-2000, 2003-2004, 2020-2021)
Επιτροπή Παραλαβής για τα ερευνητικά προγράμματα (2002-2003),
Επιτροπή Προϋπολογισμού και Προμηθειών (2006-2007), Επιτροπή Ελέγχου
Σίτισης (2010-2011, 2011-2012, 2020-2021).

Β.
Σε Επιτροπές και

Όργανα του
Πανεπιστημίου

Κρήτης

 Ιούνιος 2020: Με απόφαση της 434ης Τακτικής Συνεδρίας της Συγκλήτου του
Πανεπιστημίου Κρήτης, και μετά από πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος
του Πρύτανη και εισήγηση της επιτροπής που συστάθηκε για την κρίση των
υποψηφιοτήτων, ορίστηκα μέλος με τριετή θητεία της άμισθης εννεαμελούς
Επιτροπής Ισότητας των Φύλων (Ε.Ι.Φ.) η οποία με την ίδια απόφαση
συστάθηκε βάσει των διατάξεων του άρθρου 33 του Ν.4589/2019 (ΦΕΚ
13/τ.Α’/29-1-2019), «ως συμβουλευτικό όργανο της Συγκλήτου και των
Διοικήσεων των Σχολών και Τμημάτων για την προώθηση της ισότητας σε
όλα τα επίπεδα λειτουργίας και σε όλες τις διαδικασίες της ακαδημαϊκής
ζωής». [Βλ. υπ’ αριθμ. 434η/18-6-2020, θέμα Ακαδημαϊκά 1ο, απόφαση της
Συγκλήτου (ΑΔΑ:6Α30469Β7Γ-6Γ6), όπως αυτή τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθμ.
442η/24-9-2020, θέμα Ακαδημαϊκά 1ο, απόφαση της Συγκλήτου (ΑΔΑ:
6ΟΗΨ469Β7Γ-Ω2Κ].

 Μάιος 2019 - Οκτώβριος 2020: Στο πλαίσιο απόφασης της Συγκλήτου
ορίστηκα αναπληρωματικό μέλος στην Επιτροπή της Μονάδας Διασφάλισης
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΕΡΓΟ

Β. σε Επιτροπές
και Όργανα του
ΠΚ (συνέχεια)

Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Πανεπιστημίου Κρήτης [βλ. Απόσπασμα Πρακτικών
της 408ης/16-5-2019 Τακτικής Συνεδρίας της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης,
θέμα 1ο: «Ανασυγκρότηση της ΜΟ.ΔΙ.Π.]. Με την ιδιότητα αυτή συμμετείχα στις
διαδικασίες Πιστοποίησης των ΠΠΣ σειράς Τμημάτων του Πανεπιστημίου
(ειδικότερα μου ανατέθηκε ο ρόλος της εισηγήτριας από πλευράς ΜΟ.ΔΙ.Π.
για την Πρόταση Πιστοποίησης του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας
του Πανεπιστημίου Κρήτης), ενώ από τον Ιούνιο 2019 μέχρι τον Οκτώβριο
2020, συντόνισα την Ομάδα Εργασίας που ανέλαβε να αναθεωρήσει τα
ισχύοντα ερωτηματολόγια αξιολόγησης μαθημάτων και σπουδών από
τους/τις φοιτητές/φοιτήτριας, ως βασική δράση για τη βελτίωση του
Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος (η Ομάδα
Εργασίας εισηγήθηκε ριζικές αλλαγές τόσο στην εν λόγω διαδικασία
αξιολόγησης όσο και στα ίδια τα ερωτηματολόγια, και με το πέρας των
εργασιών της κατέθεσε στην Επιτροπή της ΜΟ.ΔΙ.Π. συνολικά οκτώ νέα
σχέδια ερωτηματολογίων). Από την Επιτροπή παραιτήθηκα τον Οκτώβριο
του 2020, λόγω των νέων καθηκόντων μου ως μέλους της Ε.Ι.Φ. (βλ. πιο
πάνω).

 2014-2015 και 2015-2016: Αναπληρωματικό μέλος και εν συνεχεία (εαρινό
εξάμηνο του 2015-2016) τακτικό μέλος της Επιτροπής Μεταπτυχιακών
Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης.

 2009-2010: Τακτικό μέλος της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Κρήτης, ως
εκπρόσωπος της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών (λόγω εκπαιδευτικής
άδειας, το εαρινό εξάμηνο αντικαταστάθηκα από άλλον συνάδελφο).

 2005-2007: Τακτικό μέλος με διετή θητεία της Επιτροπής – Εφορείας της
Φοιτητικής Εστίας «Τίμιος Σταυρός» του Πανεπιστημίου Κρήτης στο
Ρέθυμνο (Πρακτικά 504ης/23-3-2005 Συνεδρίας του Πρυτανικού
Συμβουλίου).

 2002-2004: Αναπληρωματικό μέλος της Επιτροπής για τη διεξαγωγή του
διαγωνισμού στέγασης των φοιτητών στο Ρέθυμνο για τα ακαδημαϊκά έτη
2002-2003 και 2003-2004, αντιστοίχως. [Συνεδρίες Πρυτανικού Συμβουλίου:
438/18-6-2002 και 457/23-5-2003].

 2001-2002: Εκπρόσωπος του Τμήματος Κοινωνιολογίας στην Επιτροπή του
Πανεπιστημίου Κρήτης για τη διαμόρφωση προτάσεων για την αξιολόγηση
των ΑΕΙ. [Αποφάσεις 119ης ΓΣ του Τμήματος Κοινωνιολογίας, 26-9-2001 και 121ης

ΓΣ, 14-11-2001].
 2000-2002: Υπεύθυνη από πλευράς του Ιδρύματος για την οικονομική

στήριξη της Κινηματογραφικής Ομάδας Φοιτητών Ρεθύμνου από τον
Τακτικού Προϋπολογισμό του Πανεπιστημίου Κρήτης. [Συνεδρίες Πρυτανικού
Συμβουλίου: 391/13-6-2000, 420/17-10-2001, 445/3-10-2002].

 1999-2003: Τακτικό μέλος της Επιτροπής ελέγχου τήρησης των όρων της
σύμβασης του Πανεπιστημίου Κρήτης με τα ξενοδοχεία που μίσθωνε το
ίδρυμα για τη στέγαση των φοιτητών στο Ρέθυμνο. [Συνεδρίες Πρυτανικού
Συμβουλίου: 378/25-11-1999, 379/16-12-1999, 380/30-12-1999, 391/13-6-2000,
414/30-7-2001, 443/12-9-2002, 461/22-7-2003].
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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ,

ΟΜΙΛΙΕΣ ΚΑΙ
ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

Α.
Ανακοινώσεις και

εισηγήσεις σε
επιστημονικά
Συνέδρια και

Ημερίδες
1984: Παρέμβαση στο «Διεθνές Συμπόσιο Ιστορικότητα της Παιδικής

Ηλικίας και της Νεότητας» (Αθήνα, 1-5 Οκτωβρίου 1984), με
θέμα: «Οι ιδέες για τη γυναικεία εκπαίδευση στο ελληνικό
κράτος του 19ου αιώνα» (βλ. δημοσίευμα, αρ. 8).

1986: Ανακοίνωση με τίτλο «H χρήση του κοινωνικού παράγοντα στη
σχολική ιστοριογραφία» (από κοινού με την Αθανασία Mπάλτα)
στο Διήμερο Συζητήσεων «H Διδασκαλία της Ιστορίας στη Μέση
Εκπαίδευση» που διοργάνωσε η E.M.N.E. - Μνήμων (Αθήνα, 9-
10 Μαΐου 1986), (βλ. δημοσίευμα, αρ. 9).

1997: Ανακοίνωση με τίτλο «Σωματική αγωγή των δύο φύλων στην
Ελλάδα του 19ου αιώνα» στο «Γ’ Διεθνές Συμπόσιο: Οι χρόνοι
της ιστορίας: Για μια ιστορία της παιδικής ηλικίας και της
νεότητας» που διοργάνωσε το Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής
Νεολαίας (ΙΑΕΝ) (Αθήνα, 17-20 Απριλίου 1997), (βλ.
δημοσίευμα, αρ. 11).

1998: Ανακοίνωση με τίτλο «Περί ανατροφής “υποψηφίων μητέρων”
και “δημοσίας εκπαιδεύσεως μελλόντων πολιτών”: έμφυλοι λόγοι
στην ελληνική εκπαίδευση του 19ου αιώνα», στη Διημερίδα «Το
παιδί στη νεοελληνική κοινωνία (19ος-20ός αι.): αξίες,
αναπαραστάσεις, αποτυπώσεις» (Αλεξανδρούπολη, 4-5
Δεκεμβρίου 1998), κατόπιν προσκλήσεως των διοργανωτών.
Φορέας διοργάνωσης: Σχολή Επιστημών Αγωγής του
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης (βλ. δημοσίευμα, αρ. 12).

2006: Ανακοίνωση με τίτλο «Ένα πρώιμο γυναικείο δημοσιογραφικό
εγχείρημα: Η Κυψέλη της Ευφροσύνης Σαμαρτζίδου
(Κωνσταντινούπολη, 1845)» στο Διεθνές Συνέδριο «Λόγος
Γυναικών» (Κομοτηνή, 26-28 Μαΐου 2006), κατόπιν
προσκλήσεως των διοργανωτών. Φορέας διοργάνωσης: Τμήμα
Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης
(βλ. δημοσίευμα, αρ. 18).

2007: Ανακοίνωση με τίτλο “John Stuart Mill’s argument for women’s
suffrage in a Greek context: the case of Nicolaos Saripolos,
theorist of constitutional law in 19th century Greece” στο Διεθνές
Συνέδριο Επιστημονικό “Women, Gender and the Cultural
Production of Knowledge” (Σόφια, 8-11 Αυγούστου 2007),
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Α.
Ανακοινώσεις /

εισηγήσεις σε
επιστημονικά
Συνέδρια και

Ημερίδες
(συνέχεια)

κατόπιν προσκλήσεως της Οργανωτικής Επιτροπής του
Συνεδρίου, για συμμετοχή στην 36η συνεδρία με θέμα την
υποδοχή των ιδεών του John Stuart Mill στη Νοτιανατολική
Ευρώπη. Φορέας διοργάνωσης: International Federation for
Research in Women’s History (Διεθνής Ομοσπονδία για την
Έρευνα στην Ιστορία των Γυναικών) σε συνεργασία με τους
φορείς Bulgarian Women’s History Group και Bulgarian
Association of University Women και με το Πανεπιστήμιο της
Σόφιας “St. Kliment Ohridski”.

2007 Ανακοίνωση με τίτλο «Έμφυλες εννοιολογήσεις της ιδιότητας
του πολίτη στην Ελλάδα του 19ου αιώνα» στο Διεθνές
Επιστημονικό Συμπόσιο «Αναθεωρήσεις του Πολιτικού.
Ανθρωπολογική και Ιστορική Έρευνα στην Ελληνική Κοινωνία»
(Μυτιλήνη, 8-11 Νοεμβρίου 2007), κατόπιν προσκλήσεως της
Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου. Φορέας διοργάνωσης:
Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας του
Πανεπιστημίου Αιγαίου (βλ. δημοσίευμα, αρ. 23).

2011: Ανακοίνωση με τίτλο «Κατασκευάζοντας το ελληνοπρεπές
σώμα: έμφυλες και ταξικές σημασιοδοτήσεις της σωματικής
αγωγής και της εθνικής ταυτότητας (τέλη 19ου – αρχές 20ού

αιώνα)», στην Ημερίδα «Το Φύλο στην Ιστορία: Αποτιμήσεις και
Παραδείγματα» (11 Νοεμβρίου 2011, Νέο Αμφιθέατρο
Πανεπιστημίου Αθηνών). Φορέας διοργάνωσης: Ιστορικοί για
την Έρευνα στην Ιστορία των Γυναικών και του Φύλου (βλ.
δημοσίευμα αρ. 24).

2012: Στο πλαίσιο του Επιστημονικού Διημέρου «Ιστοριογραφία της
Ελληνικής Εκπαίδευσης: Επανεκτιμήσεις και Προοπτικές» (2-3
Νοεμβρίου 2012, Πανεπιστημιούπολη του Γάλλου), με φορείς
διοργάνωσης το Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών
και το Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης του
Πανεπιστημίου Κρήτης, από κοινού και με την Ελληνική
Εταιρεία Ιστορικών της Εκπαίδευσης, εισήγηση (κατόπιν
πρόσκλησης των διοργανωτών) στο Στρογγυλό Τραπέζι «Η
συγκρότηση του πεδίου – Σχέσεις με όμορα επιστημονικά πεδία»
(συντονισμός: Έ. Αβδελά – σχολιασμός: Σ. Ζιώγου -
Καραστεργίου), με θέμα «η εκπαίδευση από την οπτική της
ιστορίας των γυναικών και του φύλου: συμβολές στην ελληνική
ιστοριογραφία της εκπαίδευσης».

2018: Ανακοίνωση με τίτλο «Από τους “θήλεις εραστάς” στις
“ομοφρόνους της αρχαίας Λεσβίας Μέγιλλας”: Γυναικείες
ερωτικές φιλίες στο Αρσάκειο υπό το φως της δημοσιότητας,
τέλη 19ου - αρχές 20ού αιώνα», στο Επιστημονικό Συνέδριο
«Ιστορίες για τη σεξουαλικότητα», που διοργάνωσαν οι
Ιστορικοί για την Έρευνα στην Ιστορία των Γυναικών και του
Φύλου (27 και 28 Σεπτεμβρίου, Γαλλική Σχολή Αθηνών).
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Β.
Ομιλίες - διαλέξεις

σε επιστημονικούς ή
ακαδημαϊκούς

φορείς

1984: Ομιλία με θέμα «O λόγος για τη γυναικεία εκπαίδευση στο
νεοελληνικό κράτος τον 19ο αιώνα», στον ετήσιο κύκλο ομιλιών
που οργανώνει η E.M.N.E. - Μνήμων (Αθήνα, 19 Δεκεμβρίου
1984).

1993: Διάλεξη με θέμα «Οι ιδέες για την παιδεία των Ελληνίδων τον
19ο αιώνα (1830-1880): μεθοδολογικά ζητήματα και βασικά
συμπεράσματα» στο ειδικό μεταπτυχιακό σεμινάριο του
καθηγητή Gunnar Hering στο Ινστιτούτο Βυζαντινής και
Νεοελληνικής Φιλολογίας του Πανεπιστημίου της Βιέννης
(Βιέννη, 15 Δεκεμβρίου 1993).

1994: Κατόπιν προσκλήσεως του Τμήματος Iστορίας και Eθνολογίας
του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης:
- δημόσια διάλεξη με τίτλο: «Γυναικεία εκπαίδευση τον 19ο

αιώνα: ιδεολογικές συντεταγμένες και πολιτικές» (Κομοτηνή,
15 Δεκεμβρίου 1994), και

- τρίωρη διάλεξη με θέμα «Ιστορία της αρχειακής πολιτικής
στην Ελλάδα - βασικές γνώσεις οργάνωσης, ταξινόμησης και
καταλογογράφησης αρχειακού υλικού» στο πλαίσιο του
προπτυχιακού μαθήματος Θεωρία και μεθοδολογία της
ιστορίας (διδάσκουσα: Λίνα Βεντούρα), (Κομοτηνή, 16
Δεκεμβρίου 1994).

1995: Τρίωρη διάλεξη με θέμα «Νεωτερικότητα και κοινωνικό φύλο:
το παράδειγμα της εκπαίδευσης των γυναικών των μεσαίων
στρωμάτων της πόλης, στην Ελλάδα των πρώτων δεκαετιών του
19ου αι.», στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού σεμιναρίου του τομέα
Ιστορίας Νεοτέρων Χρόνων του Τμήματος Ιστορίας και
Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, με τίτλο Πόλη:
δημογραφικά και κοινωνικά φαινόμενα (διδάσκων: Χρήστος
Λούκος), (Ρέθυμνο, 28 Μαΐου 1995).

1996: Ομιλία-παρουσίαση της έρευνας που ανέλαβα από κοινού με τον
Γιώργο Κόκκινο με θέμα το μάθημα της σωματικής αγωγής στην
ελληνική εκπαίδευση κατά την περίοδο 1830-1929, στο πλαίσιο
του σεμιναρίου που διοργάνωσε το Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής
Νεολαίας (ΙΑΕΝ) για την παρουσίαση των ερευνών που
χρηματοδοτεί (Αθήνα, 9 Μαΐου 1996). (Βλ. πιο πάνω,
Ερευνητικό έργο).

1997: Εισήγηση με θέμα: «Πτυχές της μετατόπισης από την ιστορία
των γυναικών προς μια ιστορία της σχέσης των φύλων», στο
Στρογγυλό Τραπέζι «Κοινωνικό φύλο: ιστορικές και
ανθρωπολογικές προσεγγίσεις» (υπόλοιποι ομιλητές: Ευθύμιος
Παπαταξιάρχης, Αλεξάνδρα Mπακαλάκη και Έφη Aβδελά), στο
πλαίσιο των κύκλων συζητήσεων της E.M.N.E. - Μνήμων
(Αθήνα, 16 Απριλίου 1997), (βλ. δημοσίευμα, αρ. 10).

2001: Τρίωρη διάλεξη με θέμα «Η συγκρότηση του αστικού δημόσιου
χώρου και η σχέση εργασίας – ελεύθερου χρόνου στις
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Β.
Ομιλίες - διαλέξεις

σε επιστημονικούς ή
ακαδημαϊκούς φορείς

(συνέχεια)

βιομηχανικές κοινωνίες» στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού
σεμιναρίου του τομέα Ιστορίας Νεοτέρων Χρόνων του Τμήματος
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, με τίτλο
Ακμή και παρακμή μιας νησιωτικής πόλης: η Ερμούπολη τον 19ο
και 20ο αιώνα (διδάσκων: Χρήστος Λούκος), (Ρέθυμνο,
Δεκέμβριος 2001).

2005: Εισήγηση με θέμα «Γυναικεία εκπαίδευση, έμφυλη διαφορά και
λογιοσύνη, στην Ελλάδα του 19ου αιώνα», στο Στρογγυλό
Τραπέζι «Το φύλο της γραφής: η παρέμβαση των γυναικών στο
δημόσιο πεδίο», που διοργάνωσε το Τμήμα Ιστορίας,
Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, στο πλαίσιο της συμμετοχής του στο
Διατμηματικό Πρόγραμμα Σπουδών για Θέματα Φύλου και
Ισότητας. Συντονιστής: Γιάννης Παπαθεοδώρου - υπόλοιποι
ομιλητές: Ε. Ριζάκη και Ε. Σηφάκη (Βόλος, 12 Απριλίου 2005).
(Βλ. σχετικά: http://www.gender.uth.gr/2005.asp).

2005: Εισήγηση με θέμα «Το φύλο ως κατηγορία ανάλυσης του
πολιτικού: ‘καθολική ψηφοφορία’ και αποκλεισμός των
γυναικών από την πολιτική στην Ελλάδα του 19ου αιώνα» στην
80ή  Συνάντηση του Σεμιναρίου Διδασκόντων του Τμήματος
Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου
Κρήτης  (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 12 Δεκεμβρίου 2005).

2008: Στο πλαίσιο του 24ου κύκλου των Σεμιναρίων της Ερμούπολης
με φορέα διοργάνωσης το Επιστημονικό και Μορφωτικό Ίδρυμα
Κυκλάδων (ΕΜΙΚ) και το Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών
του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών (ΙΝΕ/ΕΙΕ), εισήγηση με τίτλο
«Διδάσκοντας κοινωνική ιστορία σε ένα τμήμα Κοινωνιολογίας.
Διαδρομές παράλληλες ή εφαπτόμενες;», στη θεματική ενότητα
«Ιστορία και ιστορική εκπαίδευση» που επιμελήθηκαν οι
ιστορικοί Χριστίνα Κουλούρη και Μαρία Ρεπούση (4-6 Ιουλίου
2008).

2008: Τρίωρη διάλεξη με θέμα «Η έννοια του habitus στον Π.
Μπουρντιέ και στην κοινωνιολογία του αθλητισμού», στο
πλαίσιο του μεταπτυχιακού μαθήματος του τομέα Ιστορίας
Νεοτέρων Χρόνων του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του
Πανεπιστημίου Κρήτης, με τίτλο Ιστορία και Κοινωνική Θεωρία:
Πρόσφατα Ιστοριογραφικά Παραδείγματα που προσφέρθηκε το
χειμερινό εξάμηνο 2009-2010 (διδάσκουσα: Έφη Αβδελά).

2011: Με την ιδιότητα του προσκεκλημένου ειδικού επιστήμονα
(invited expert) από το Πανεπιστήμιο της Σόφιας St. Kliment
Ohridski, τρίωρη διάλεξη με θέμα “Women’s education 19-20th

century: the Greek case” (Παρασκευή, 15 Ιουλίου 2011), στο Γ’
Θερινό Εντατικό Πρόγραμμα (Intensive Program) με τίτλο
“Transnational Approaches to European Women’s and Gender
History: Institutions and Movements, 19th and 20th centuries»,
που έγινε στη Σόφια, 11-23 Ιουλίου 2011, στο πλαίσιο του

http://www.gender.uth.gr/2005.asp
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διαπανεπιστημιακού διετούς μεταπτυχιακού προγράμματος
“Matilda - European Master in Women’s and Gender History”, το
οποίο αποτελεί μέρος του Erasmus. (Βλ. σχετική ιστοσελίδα:
https://matilda.ned.univie.ac.at/node/186314).

Γ.
Ομιλίες σε

επιστημονικές και
πολιτιστικές

εκδηλώσεις για
ευρύτερο κοινό –

βιβλιοπαρουσιάσεις
κ.ά. συμβολές

κοινωνικής
διάχυσης της
ακαδημαϊκής

γνώσης

1989: Διάλεξη με τίτλο «H γυναικεία εκπαίδευση τον 19ο αιώνα στην
Ελλάδα: ιδεολογία και πρακτικές» στο πλαίσιο των
επιστημονικών ομιλιών που διοργανώνει το Λύκειο των
Ελληνίδων (Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 1989).

2002: Ομιλία με τίτλο «Αντικατοπτρισμοί της ιστορίας» στην
επιστημονική ημερίδα «Η γλωσσική διδασκαλία και η ιστορία
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση» που διοργάνωσαν η Ένωση
Φιλολόγων Ν. Ηρακλείου (Ε.Φ.Ν.Η.)  και ο σχολικός σύμβουλος
φιλολόγων Ν. Ηρακλείου Αντώνης Σανουδάκης (12 Νοεμβρίου
2002, Ηράκλειο Κρήτης, αίθουσα Ανδρόγεω).

2004: Διάλεξη με θέμα «Γυναικεία σωματική αγωγή και εγχώρια
εκδοχή της χειραφέτησης στην “Εφημερίδα των Κυριών” της
Kαλλιρρόης Παρρέν» στο πλαίσιο επιστημονικών εκδηλώσεων
του Ιστορικού Αρχείου του Λυκείου των Ελληνίδων (Αθήνα, 30
Μαρτίου 2004).

2006: Ομιλία για το βιβλίο της Αγγέλας Καστρινάκη Η λογοτεχνία στην
ταραγμένη δεκαετία 1940-1950 [Πόλις: Αθήνα 2003], στο πλαίσιο
σχετικής εκδήλωσης που οργάνωσε το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης
στο Ηράκλειο (υπόλοιποι ομιλητές: Αλέξης Καλοκαιρινός,
Μανόλης Καρέλλης) στις 15 Μαρτίου 2006. Την ομιλία
επανέλαβα στην αντίστοιχη εκδήλωση που έγινε στις 20 Μαρτίου
2006, στο Φοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο Ρεθύμνου «Ξενία»
(υπόλοιποι ομιλητές: Σταμάτης Φιλιππίδης, Χρήστος
Χατζηϊωσήφ).

2013: Στην εκδήλωση με τίτλο «Κινηματογραφώντας την ιστορία,
αναζητώντας την ιστορία στον κινηματογράφο» που διοργάνωσε
ο Τομέας Θεατρολογίας και Κινηματογράφου του Τμήματος
Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης προς τιμήν του
σκηνοθέτη και συγγραφέα Φώτου Λαμπρινού (22 Απριλίου
2013, Φοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο Ρεθύμνου «Ξενία»): ομιλία
με τίτλο «Ο αιώνας ποζάρει»: τα κινηματογραφικά επίκαιρα ως
τεκμήρια ιστορίας υπό την οπτική γωνία του Φώτου Λαμπρινού»
(υπόλοιποι ομιλητές: Α. Καστρινάκη, Α. Κιουσοπούλου, Α.
Νάτσινα, Γ. Μήνη) (βλ. Λοιπά δημοσιεύματα, αρ. 3).

2017 Συμμετοχή στο πάνελ της εκδήλωσης-παρουσίασης του συλλογικού
τόμου Γ. Γκότση, Α. Διαλέτη και Ε. Φουρναράκη (επιμ.), Το φύλο
στην ιστορία: αποτιμήσεις και παραδείγματα, (Ασίνη: Αθήνα 2015)
(βλ. δημοσίευμα αρ. 6), την οποία οργάνωσε το Εργαστήριο
Έρευνας και Εκπαίδευσης για το Κοινωνικό Φύλο [σήμερα Κέντρο
Μελετών για το Κοινωνικό Φύλο] με έδρα το Τμήμα

https://matilda.ned.univie.ac.at/node/186314
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Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, από κοινού με την
ομάδα «Ιστορικοί για την Έρευνα στην Ιστορία των Γυναικών και
του Φύλου» (9 Μαρτίου 2017, Φοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο
Ρεθύμνου «Ξενία») (υπόλοιπες ομιλήτριες: Ε. Ζέη και Α. Διαλέτη,
συντονίστρια Β. Πετούση).

2018: Ομιλία στο πάνελ της εκδήλωσης-παρουσίασης του συλλογικού
τόμου Φυλετικές θεωρίες στην Ελλάδα. Προσλήψεις και χρήσεις
στις επιστήμες, την πολιτική, τη λογοτεχνία και την ιστορία της
τέχνης κατά τον 19ο και 20ό αιώνα (Π.Ε.Κ. – Εκδόσεις
Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης, Ηράκλειο 2017), την
οποία οργάνωσε η Ε.Λ.Μ.Ε. Ρεθύμνου και οι Πανεπιστημιακές
Εκδόσεις Κρήτης (25 Απριλίου 2018, Φοιτητικό Πολιτιστικό
Κέντρο Ρεθύμνου «Ξενία») (υπόλοιπες/οι ομιλήτριες/ές: Κ.
Γκούνης, Ε. Ματθιόπουλος, Ε. Αβδελά).

2019:        Ομιλία στην εκδήλωση-παρουσίαση του βιβλίου της Δήμητρας
Βασιλειάδου, Στον τροπικό της γραφής: οικογενειακοί δεσμοί και
συναισθήματα στην αστική Ελλάδα (Αθήνα 2018), με το οποίο
εγκαινιάστηκε η σειρά «Ιστορία του Φύλου» των εκδόσεων
Gutenberg σε επιστημονική επιμέλεια των Ε. Αβδελά, Κ.
Δαλακούρα και Ε. Φουρναράκη. Την παρουσίαση διοργάνωσαν οι
εν λόγω εκδόσεις στο Φοιτητικό Πολιτιστικό Κέντρο Ρεθύμνου
«Ξενία» στις 27 Μαρτίου 2019 (υπόλοιπες ομιλήτριες: Ε. Αβδελά
και Α. Ζαββου, συντονίστρια Κ. Δαλακούρα).

Εισήγηση με τίτλο «“Φύλο, Ανισότητες, Εξουσία”: Σκέψεις με
αφορμή ένα μάθημα», στην Ημερίδα «Φύλο και Εκπαίδευση», η
οποία απευθυνόταν ιδίως σε εκπαιδευτικούς και στο μαθητικό
κοινό της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Eκπαίδευσης.
Φορείς διοργάνωσης: Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευμάτων, Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής και Γενική
Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (6 Απριλίου 2019, Φοιτητικό
Πολιτιστικό Κέντρο Ρεθύμνου «Ξενία»).

2018 και 2019: Συμμετοχή σε εκπαιδευτικές παρεμβάσεις με αντικείμενο τις
«Έμφυλες Ταυτότητες», οι οποίες έλαβαν χώρα στο πλαίσιο της
Θεματικής Εβδομάδας σε Γυμνάσιο του Ρεθύμνου (σε Τμήματα
της Γ΄ Γυμνασίου) τον Μάιο του 2018 και του 2019, υπό την
αιγίδα του Εργαστηρίου του Φύλου του Τμήματος
Κοινωνιολογίας, και από μικτή ομάδα διδασκουσών και
μεταπτυχιακών φοιτητριών και φοιτητών του Τμήματος. Στόχος
της εκπαιδευτικής παρέμβασης ήταν η έμπρακτη
ευαισθητοποίηση των μαθητών και μαθητριών για τις έμφυλες
διακρίσεις, και κατ’ επέκταση η απόπειρα αποδόμησης των
έμφυλων στερεοτύπων, μέσα από μια βιωματική θεατρική
δραστηριότητα, η οποία σχεδιάστηκε από την εν λόγω ομάδα
(ιδίως των φοιτητών/φοιτητριών) και υλοποιήθηκε από κοινού,
από τις/τους μαθήτριες/μαθητές και τα μέλη της ομάδας.
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Δ.
Συμμετοχή στη

διοργάνωση
επιστημονικών

Συνεδρίων,
Ημερίδων,

Workshops ή στον
συντονισμό

συνεδριών/πάνελ

1986: Συμμετοχή στην οργανωτική επιτροπή του Διημέρου Συζητήσεων
«H Διδασκαλία της Ιστορίας στη Μέση Εκπαίδευση» που
διοργάνωσε η E.M.N.E. - Μνήμων (Αθήνα, 9-10 Μαΐου 1986).

1987: Συμμετοχή στην οργανωτική επιτροπή της Επιστημονικής
Συνάντησης που διοργάνωσε η E.M.N.E .- Μνήμων με τίτλο
«Χρόνος, Διάρκειες, Ιστορία. Πολλαπλές προσεγγίσεις» (Αθήνα,
23-24 Ιανουαρίου 1987).

1999:         Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου με τίτλο:
«Κρητική Πολιτεία: Ζητήματα ιστορίας», που συνδιοργανώθηκε
από την Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Κρήτης (Ι.ΛΑ.Ε.Κ.),
τον Δήμο Χανίων και το Πανεπιστήμιο Κρήτης (Xανιά, 11-12
Δεκεμβρίου 1999).

2000: Συμμετοχή με την ιδιότητα της συντονίστριας στην Επιστημονική
Συνάντηση με τίτλο «Οι απαρχές της έμφυλης κοινωνίας» που
διοργανώθηκε από το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του
Πανεπιστημίου Κρήτης (οργανώτρια: Άννα Μίσιου) στην
Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 28-29 Οκτωβρίου 2000.

2003-2019: Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του ετήσιου Πανελληνίου
Μεταπτυχιακού Εντατικού Σεμιναρίου-Συνεδρίου για
υποψήφιους διδάκτορες «Ζητήματα Μεθοδολογίας της Έρευνας
στις Κοινωνικές Επιστήμες» που διοργανώνει το Εργαστήριο
Κοινωνικής Ανάλυσης και Εφαρμοσμένης Κοινωνικής Έρευνας
του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. Στο
πλαίσιο αυτού του θεσμού, που διαρθρώνεται σε θεματικές
Ομάδες Εργασίας (Workshops) και σε Στρογγυλά Τραπέζια στην
ολομέλεια του σώματος, έχω συμμετάσχει (από κοινού με
συναδέλφους από το Πανεπιστήμιο Κρήτης και άλλα Α.Ε.Ι.), με
την ιδιότητα της διοργανώτριας-συντονίστριας και σχολιάστριας
σε οκτώ Ομάδες Εργασίας και σε τέσσερα Στρογγυλά Τραπέζια.
Αναλυτικότερα:

 2005, 18-21 Νοεμβρίου: από κοινού με τους Κώστα Γκούνη και Μανόλη
Τζανάκη, διοργανώτρια-συντονίστρια της Ομάδας Εργασίας
«Ποιοτικές προσεγγίσεις στο χώρο της  υγείας».

 2006, 1-4 Δεκεμβρίου: βασική υπεύθυνη για τη διοργάνωση-συντονισμό της
Ομάδας Εργασίας «Αθλητισμός, φυσική αγωγή και κουλτούρα
του σώματος στις κοινωνικές επιστήμες» και του Στρογγυλού
Τραπεζιού με το ίδιο θέμα και ομιλητές τη Χριστίνα Κουλούρη
και τον Νίκο Βαφέα (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 2/12/06).

 2008, 3-6 Οκτωβρίου: από κοινού με τον Γιώργο Τσιώλη, διοργανώτρια-
συντονίστρια της Ομάδας Εργασίας «Μνήμη, Αφήγηση, Βίωμα»
και συντονίστρια στο Στρογγυλό Τραπέζι με το ίδιο θέμα και
ομιλητές τον Πολυμέρη Βόγλη και την Ρίκη Βαν Μπούσχοτεν
(Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 4/10/08).

 2010, 24-27 Σεπτεμβρίου: από κοινού με την Μαρία Ρεπούση διοργανώτρια-
συντονίστρια της Ομάδας Εργασίας «Ζητήματα της Διδακτικής
της Ιστορίας και των Κοινωνικών Επιστημών» και συντονίστρια
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του Στρογγυλού Τραπεζιού με το ίδιο θέμα και ομιλητές τον
Γεράσιμο Κουζέλη και τη Μαρία Ρεπούση (Πολιτιστικό Κέντρο
Ρεθύμνου «Ξενία» Ρεθύμνου, 26/9/10).

 2011, 27-30 Οκτωβρίου: από κοινού με τον Γιάννη Ζαϊμάκη, διοργανώτρια-
συντονίστρια της Ομάδας Εργασίας «Αθλητισμός, κουλτούρες
του σώματος και ταυτότητες στις κοινωνικές επιστήμες» και
συντονίστρια στο Στρογγυλό Τραπέζι με το ίδιο θέμα και
ομιλητές τους Γ. Ζαϊμάκη, Δ. Παπαγεωργίου, Γ. Νικολακάκη και
Σ. Γεωργούλα (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, 28/10/11).

 2016, 21-23 Οκτωβρίου: από κοινού με τους Γιάννη Ζαϊμάκη και Έφη Αβδελά
διοργανώτρια-συντονίστρια της Ομάδας Εργασίας «Νεολαία στη
νεότερη Ελλάδα: πολιτισμικές πρακτικές, αμφισβήτηση,
κοινωνικότητα, ταυτότητες».

 2018, 2-4 Νοεμβρίου: από κοινού με τους Γιάννη Ζαϊμάκη, Νίκο Κοτταρίδη
και Μανόλη Τζανάκη, διοργανώτρια-συντονίστρια της Ομάδας
Εργασίας «Αθλητισμός και σώμα στις κοινωνικές επιστήμες:
διακρίσεις – ταυτότητες – σχέσεις εξουσίας».

 2019, 8-10 Νοεμβρίου: από κοινού με τις συναδέλφους Β. Πετούση, Κ.
Δαλακούρα, Κ. Κόπακα, μέλη του «Εργαστηρίου του Φύλου» με
έδρα το Τμήμα Κοινωνιολογίας, και τη συμβασιούχο συνάδελφο
διδάσκουσα στο Τμήμα Α. Ζαββού, διοργανώτρια-συντονίστρια
της Ομάδας Εργασίας με τίτλο «Το φύλο στην έρευνα.
Μεθοδολογικά, εμπειρικά και αναλυτικά ζητήματα στην
κοινωνική έρευνα και τις ανθρωπιστικές σπουδές»
(Βλ. τα σχετικά Προγράμματα και Ανακοινώσεις στην
ιστοσελίδα: http://sociology.soc.uoc.gr/ekaeke/?cat=10)

2005: Προεδρία της συνεδρίας “Gender in Education” (12/5/05), στο
Διεθνές Συνέδριο «Gendering Tranformations» που διοργάνωσε
το Διατμηματικό Πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ του Πανεπιστημίου
Κρήτης «Το φύλο στις κοινωνικές επιστήμες. Σύγχρονες
διεπιστημονικές προσεγγίσεις και προοπτικές στην έρευνα και
στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση» (Πανεπιστημιούπολη Γάλλου,
12-15 Μαΐου 2005). (Βλ. το Πρόγραμμα στην ιστοσελίδα:
http://www.soc.uoc.gr/gender/Gendering%20Transformation/Pro
gram.htm.

2006: Προεδρία της συνεδρίας με τίτλο «Τέχνες» (27/5/06), στο
Διεθνές Συνέδριο «Λόγος Γυναικών», που διοργάνωσε το Τμήμα
Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης
(Πανεπιστημιούπολη Κομοτηνής, 26-28 Μαΐου 2006).

2006 Μέλος της Οργανωτικής Επιστημονικής Επιτροπής του Τέταρτου
Διεθνούς Συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Δικτύου Gender
Differences in European Legal Cultures με τίτλο “Gender, family
and property in legal Theory and practice: The European
perspective, from 10th – 20th century” που διοργανώθηκε, υπό
την αιγίδα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του
Πανεπιστημίου Κρήτης και του Ινστιτούτου Μεσογειακών
Σπουδών (Ρέθυμνο, 21-23 Σεπτεμβρίου 2006).

2007: Διοργάνωση και διεύθυνση της 5ης Συνεδρίας του «Θεματικού

http://sociology.soc.uoc.gr/ekaeke/?cat=10
http://www.soc.uoc.gr/gender/Gendering Transformation/Program.htm
http://www.soc.uoc.gr/gender/Gendering Transformation/Program.htm
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(συνέχεια)

Εργαστηρίου Προς Τιμήν του Κωνσταντίνου Τσουκαλά» που
οργάνωσε το ΠΜΣ «Κοινωνιολογία» του Τμήματος
Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, στο πλαίσιο των
εκδηλώσεων της αναγόρευσής του Κ. Τσουκαλά σε επίτιμο
διδάκτορα του Τμήματος (5-7 Ιουνίου 2007, Πολιτιστικό Κέντρο
Ρεθύμνου «Ξενία» Ρεθύμνου).

2008: Προεδρία της συνεδρίας με θέμα «Εθελοντισμός και κράτος»
(1/3/08) στο Θεματικό Εργαστήριο που διοργάνωσε το ΠΜΣ
«Κοινωνιολογία» του Τμήματος Κοινωνιολογίας του
Πανεπιστημίου Κρήτης με τίτλο «Εθελοντισμός, Μη
Κυβερνητικές Οργανώσεις, Συλλογική Δράση και Κοινωνικά
Κινήματα», (29 Φεβρουαρίου – 1 Μαρτίου 2008, Πολιτιστικό
Κέντρο Ρεθύμνου «Ξενία» Ρεθύμνου).

2008: Προεδρία της συνεδρίας με θέμα «Αθλητισμός: νεολαία και
σώμα» (29/3/08) στο Επιστημονικό Συνέδριο «Η ελληνική
νεολαία στον 20ό αιώνα. Πολιτικές διαδρομές, κοινωνικές
πρακτικές και πολιτιστικές εκφράσεις» που διοργάνωσαν τα
Αρχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας (ΑΣΚΙ) (26-29 Μαρτίου
2008, Πάντειο Πανεπιστήμιο).

2010: Προεδρία της συνεδρίας με τίτλο «Women’s Journals in the
Ottoman and post-Ottoman Balkans (19th and Early 20th
Centuries): Social Inequalities and Feminisms» (25/10/10), στο
Διεθνές Συνέδριο “Unequal Sisters: Women, Gender, and Global
Inequalities in Historical Perspective / La sororité à l’épreuve.
Femmes, genre et inégalités mondiales: perspectives historiques»
που διοργάνωσε η International Federation for Research in
Women’s History (Διεθνής Ομοσπονδία για την Έρευνα στην
Ιστορία των Γυναικών) στο Άμστερνταμ (25-27 Αυγούστου
2010, Aletta - Institute for Women’s History) και το οποίο
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Εικοστού Πρώτου Διεθνούς
Συνεδρίου των Ιστορικών Επιστημών (21st International
Congress of Historical Sciences) της Διεθνούς Εταιρείας
Ιστορικών Επιστημών (International Committee of Historical
Sciences) (Άμστερνταμ, 22-28 Αυγούστου 2010).

Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου «Ιωάννης
Κονδυλάκης, συγγραφέας, δημοσιογράφος, μεταφραστής: μια
αναψηλάφηση» που συνδιοργανώθηκε από το Δήμο Βιάννου, το
Τμήμα Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και τους «Φίλους
της Πινακοθήκης Βιάννου» και τελούσε υπό την αιγίδα της
ΕΣΗΕΑ (Βιάννος Κρήτης, 16-18 Σεπτεμβρίου 2010).

2011:               Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του Συνεδρίου «Αθλητισμός,
κοινωνικές πρακτικές και ταυτότητες φιλάθλων στη σύγχρονη
Ελλάδα», που διοργάνωσαν τα τρία Τμήματα Κοινωνιολογίας
(Πανεπιστήμιο Κρήτης, Πανεπιστήμιο του Αιγαίου και Πάντειο
Πανεπιστήμιο) στο Πάντειο Πανεπιστήμιο (Παρασκευή-Σάββατο
27-28 Μαΐου 2011). Στο Συνέδριο προέδρευσα στη συνεδρία με
τίτλο «Μετασχηματισμοί του αθλητικού πεδίου, σωματική
κουλτούρα και δρώντα υποκείμενα» και συντόνισα τη συζήτηση
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Στρογγυλής Τραπέζης, στην οποία συμμετείχαν οι Πάνος
Βαλαβάνης, Στράτος Γεωργούλας, Κώστας Γιαννακόπουλος,
Γιάννης Ζαϊμάκης και Χριστίνα Κουλούρη.

Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής της Ημερίδας «Το Φύλο στην
Ιστορία: Αποτιμήσεις και Παραδείγματα», που διοργάνωσαν οι
Ιστορικοί για την Έρευνα στην Ιστορία των Γυναικών και του
Φύλου (Νέο Αμφιθέατρο Πανεπιστημίου Αθηνών, 11 Νοεμβρίου
2011). (Βλ. και δημοσίευμα αρ. 6).

2012:              Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του Επιστημονικού Διημέρου
«Ιστοριογραφία της Ελληνικής Εκπαίδευσης: Επανεκτιμήσεις και
Προοπτικές», που συνδιοργάνωσαν τα Τμήματα Φιλοσοφικών
και Κοινωνικών Σπουδών και το Παιδαγωγικό Τμήμα
Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης από
κοινού και με την Ελληνική Εταιρεία Ιστορικών της
Εκπαίδευσης (Πανεπιστημιούπολη του Γάλλου στις 2-3
Νοεμβρίου 2012). Με αυτή την ιδιότητα: σχολιασμός των
ανακοινώσεων της 3ης Συνεδρίας με θέμα «Θεωρητικοί και
μεθοδολογικοί προβληματισμοί» (προεδρείο: Ε. Αβδελά).

2013: Στο πλαίσιο των Θεματικών Εργαστηρίων του Προγράμματος
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κοινωνιολογία» του Τμήματος
Κοινωνιολογίας, διοργάνωση (από κοινού με τη συνάδελφο
Αλίκη Λαβράνου) της επιστημονικής διημερίδας «Κοινωνία,
οικονομία και πολιτική στη Δημοκρατία της Βαϊμάρης» (2-3
Απριλίου 2013, Πανεπιστημιούπολη Γάλλου).

2015:        Διοργάνωση (από κοινού με την Κατερίνα Δαλακούρα) του Workshop
Women’s Social and Political Experiences in Modern and
Contemporary Balkans, Rethymno, 10 June
2015. Συμμετέχουσες: Kristen Ghodsee, Prof. of Gender and
Women’s Studies, Bowdoin College, US, Krassimira Daskalova,
Prof. of Modern European Cultural History, University of Sofia,
Bulgaria, Mihaela Miroiu, Prof. of Political Science, National
School of Political Studies and Public Administration, Romania,
Maria Bucur-Deckard, Prof. of East European History, Indiana
Univ. US, Katerina Dalakoura, Assist. Prof. of History of
Education, University of Crete, Yota Papageorgiou, Prof. of
Social Sciences Research Methods and Gender Studies,
University of Crete.

Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του Επιστημονικού
Συμποσίου «Η Κρήτη από τη σκοπιά της ιστορίας των γυναικών
και της σχέσης των φύλων: Οθωμανική περίοδος και Κρητική
Πολιτεία» που οργάνωσαν τα Γ.Α.Κ. – Ιστορικό Αρχείο Κρήτης
σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης-Περιφερειακή
Ενότητα Χανίων, το Πανεπιστήμιο Κρήτης και ειδικούς
επιστήμονες (Χανιά, 5 Σεπτεμβρίου 2015) – στο πλαίσιο του
Συμποσίου, συντονίστρια στο Στρογγυλό Τραπέζι «Η οπτική του
φύλου στην τοπική ιστορία: μεθοδολογικά ζητήματα και
προοπτικές στην έρευνα».

https://bowdoin.academia.edu/
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EΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ
ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

Βιβλία πριν τον
τίτλο του

Διδάκτορα

Α.1
Διδακτορική

διατριβή

1. H Εφημερίδα «Ήλιος» του Παναγιώτη Σούτσου (1833). Περιλήψεις -
Ευρετήρια, Αθήνα, παράρτημα του περ. Μνήμων, 1986 (101 σ.).
[Βιβλιοκρισία: Δ. Kυρτάτας, Δεκαπενθήμερος Πολίτης τχ. 68 (1986), σ. 50].

2. Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών. Ελληνικοί προβληματισμοί (1830-
1910). Ένα Aνθολόγιο, Aθήνα, I.A.E.N. - Γενική Γραμματεία Nέας Γενιάς,
1987 (630 σ.).
[δυνατότητα ανάγνωσης του τόμου στο διαδίκτυο, στην ιστοσελίδα:
http://www.iaen.gr/index.php?page=collection&book_id=12#books]
[Βιβλιοκρισίες: M. Kορασίδου - Δ. Σαμίου, Δίνη-Φεμινιστικό Περιοδικό 3
(Ιούλιος 1988), σ. 56 και A. Mπακαλάκη, Τα Ιστορικά τχ. 11 (Δεκ. 1989), σ.
439-443].

3. «Institutrice, Femme et Mère» : Idées sur l’Éducation des femmes en Grèce
du XIXème siècle (1830-1880), Παρίσι 1992 (Διδακτορική Διατριβή), (τ. 1:
7+373σ. και τ. 2: 97σ.).

Α.2.
Επιστημονική

επιμέλεια τόμων
4. Αρχείο Αθανασίου Σουλιώτη-Nικολαΐδη (1878-1945). Ευρετήριο, Αθήνα,
Γεννάδειος Βιβλιοθήκη - Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών, 1992, 76 σ.

5-5α. [Επιμέλεια από κοινού με τον Zinon Papakonstantinou]: Sport, Bodily
Culture and Classical Antiquity in Modern Greece, Routledge (Taylor &
Francis Group) [στη σειρά: «Sport in the Global Society – Historical
Perspectives», επιμελητές σειράς: Mark Dyreson – Thierry Terret], Λονδίνο και
Νέα Υόρκη 2011 (186 σ.) [5α: ο τόμος αποτελεί αυτοτελή αναπαραγωγή (με
μόνη προσθήκη Ευρετήριο κυρίων ονομάτων και εννοιών: σ. 183-186) του
ειδικού ετήσιου τεύχους του διεθνούς περιοδικού The International Journal of
the History of Sport: τ. 27, τχ. 12, Αύγουστος 2010: Special Issue: Annual
Historical Review, (τίτλος αφιερώματος:) “Sport, Bodily Culture and Classical
Antiquity in Modern Greece”, guest editors: Eleni Fournaraki και Zinon
Papakonstantinou (σ. 2005-2186)]. (Βλ. και δημοσίευμα 21).]

6. [Επιμέλεια και εισαγωγή από κοινού με τη Γλαύκη Γκότση και την
Ανδρονίκη Διαλέτη]: Το φύλο στην ιστορία: αποτιμήσεις και παραδείγματα,
Αθήνα, Ασίνη, 2015.

7. [Επιμέλεια και εισαγωγή από κοινού με τον Γιάννη Ζαϊμάκη], Κοινωνία και
αθλητισμός στην Ελλάδα. Κοινωνιολογικές και ιστορικές προσεγγίσεις, Αθήνα,
εκδ. Αλεξάνδρεια, 2015.

http://www.iaen.gr/index.php?page=collection&book_id=12
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Β.1.
Άρθρα σε

επιστημονικά
περιοδικά με κριτές
και σε συλλογικούς

τόμους

8. «Οι ιδέες για τη γυναικεία εκπαίδευση στο ελληνικό κράτος του 19ου αιώνα»
[παρέμβαση], στο: Πρακτικά του Διεθνούς Συμποσίου: Ιστορικότητα της
Παιδικής Ηλικίας και της Νεότητας, Αθήνα, I.A.E.N. - Γενική Γραμματεία Νέας
Γενιάς, 1986, τ. B', σ. 511-514.

9. [Από κοινού με την Αθανασία Μπάλτα] «H χρήση του κοινωνικού
παράγοντα στη σχολική ιστοριογραφία. Πρώτες  σκέψεις με βάση το εγχειρίδιο
της Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας της Γ' Λυκείου», στο: Διήμερο
Συζητήσεων: H Διδασκαλία της Ιστορίας στη Μέση Εκπαίδευση (Αθήνα, 9-10
Μαΐου 1986), Αθήνα, E.M.N.E. - εκδ. Γρηγόρη, 1988, σ. 85-91

10. «Το σύγχρονο εγχείρημα της ιστορίας των γυναικών: πτυχές μιας
μετατόπισης προς μια ιστορία της σχέσης των φύλων», Μνήμων, τ. 19 (1997),
σ. 186-199.

11. «Σωματική αγωγή των δύο φύλων στην Ελλάδα του 19ου αιώνα», στο:
Πρακτικά του Διεθνούς Συμποσίου: Οι Χρόνοι της Ιστορίας. Για μια Ιστορία της
Παιδικής Ηλικίας και της Νεότητας, Αθήνα, 17-19 Απριλίου 1997, Αθήνα,
Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας - Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1998,
σ. 293-315.

12. «Περί μορφώσεως “χρηστών μητέρων” και εκπαιδεύσεως “μελλόντων
πολιτών”: έμφυλοι λόγοι στην ελληνική εκπαίδευση τον 19ου αιώνα», στο:
Βάσω Θεοδώρου – Βασιλική Κοντογιάννη (επιμ.), Tο παιδί στη νεοελληνική
κοινωνία 19ος-20ός αιώνας. Αξίες, αναπαραστάσεις, αποτυπώσεις (Πρακτικά
Διημερίδας), Αθήνα, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Σχολή Επιστημών
Αγωγής – Επιτροπή Ερευνών, Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο
(Ε.Λ.Ι.Α.), 1999, σ. 73-120.

13. «"Επί τίνι λόγω αποστερείν αυτήν ψήφου;": καθολική ανδρική ψηφοφορία
και αποκλεισμός των γυναικών από την πολιτική, στην Ελλάδα του 19ου

αιώνα», Μνήμων, τ. 24 (2002), σ. 179-226.

14. «Ο ολυμπισμός των κυριών: Οι διεθνείς ολυμπιακές διοργανώσεις στην
Ελλάδα (1896, 1906) και η Εφημερίς των Κυριών», στο: Χριστίνα Κουλούρη
(επιμ. – εισαγωγή), Αθήνα, πόλη των Ολυμπιακών Αγώνων (1896-1914),
πρόλογος: Λάμπης Νικολάου (Πρόεδρος της Ελληνικής Ολυμπιακής
Επιτροπής) και Νίκος Φιλάρετος (Πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής
Ακαδημίας), Αθήνα, Διεθνής Ολυμπιακή Ακαδημία, 2003, σ. 337-380 [αγγλική
έκδοση: “The Olympism of the ladies: The international Olympic events in
Greece (1896, 1906) and the Ladies’ Journal”, in Christina Koulouri (ed.),
Athens, Olympic City, 1896-1906, Αθήνα, International Olympic Academy,
2004, σ. 333-376.]

15. «Ένα κείμενο, μια ιστορία: για το γαλλικό ρεύμα της ‘κριτικής θεωρίας του
αθλητισμού’», Σύγχρονα Θέματα 85 (Ιούλιος 2004), (αφιέρωμα: «Αθλητισμός»,
επιμ.: Δήμητρα Μακρυνιώτη και Αντώνης Αστρινάκης), σ. 34-41.

16. «Genre et éducation physique en Grèce du XIXe siècle : aspects
idéologiques d’un nouveau champ pédagogique (1850-1900)», Etudes
Balkaniques – Cahiers Pierre Belon 11 (2004), σ. 93-124.
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Β.1.
Άρθρα σε

επιστημονικά
περιοδικά με κριτές
και σε συλλογικούς
τόμους (συνέχεια)

17. [Από κοινού με: Angelika Psarra] ‘Callirhoe Parren’ [λήμμα], στο:
Francisca De Haan, Krassimira Dascalova and Anna Loutfi (επιμ. - εισαγωγή),
A Biographical Dictionary of Women’s Movements and Feminisms. Central,
Eastern and South Eastern Europe, 19th and 20th Centuries, Central European
University Press, Βουδαπέστη – Νέα Υόρκη 2006, σ. 402-405.

18. «Ένα πρώιμο γυναικείο δημοσιογραφικό εγχείρημα: η Κυψέλη της
Ευφροσύνης Σαμαρτζίδου (Κωνσταντινούπολη, 1845)», στο: Πρακτικά του
Διεθνούς Συνεδρίου Λόγος Γυναικών, Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου, Κομοτηνή,
26-27 Μαΐου 2006, Αθήνα, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης – Τμήμα
Ελληνικής Φιλολογίας, 2008, σ. 37-54.

19α,β, γ. «Ευρυδίκη», «Θάλεια», «Κυψέλη», λήμματα στο: Εγκυκλοπαίδεια του
Ελληνικού Τύπου 1784-1996. Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες,
επιμ. Λουκία Δρούλια – Γιούλα Κουτσοπανάγου, Αθήνα, IΝΕ/ΕΙΕ, 2008, τ. Β΄
σ. 284-286, 386-387, 677-678.
19δ. «Ευφροσύνη Σαμαρτζ[σ]ίδου», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού
Τύπου 1784-1996. Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, επιμ.
Λουκία Δρούλια – Γιούλα Κουτσοπανάγου, Αθήνα, IΝΕ/ΕΙΕ, 2008, τ. Δ΄ σ. 58.

20. «Γυναικεία σωματική κουλτούρα και επινόηση εθνικών παραδόσεων:
συμβολές της Ενώσεως των Ελληνίδων και του Λυκείου των Ελληνίδων (1897-
1940)», στο συλλογικό τόμο Το Λύκειον των Ελληνίδων. 100 χρόνια, Αθήνα,
Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς, 2010, σ. 365-403.
[Βιβλιοκρισίες: Μ. Πρέκα, «Γυναικεία σωματειακή δράση και οι
μεταμορφώσεις της», Τα Ιστορικά, τχ. 54 (Ιούλιος 2011), σ. 261-267 (αναφορά
στο άρθρο μου: σ. 264-265) και Μ. Ρόμπου-Λεβίδη, «Λύκειο των Ελληνίδων:
μπορεί ένα ερευνητικό και εκδοτικό εγχείρημα να αποτελέσει μοχλό
μετασχηματισμού;», Σύγχρονα Θέματα, τχ. 115 (Οκτώβριος - Δεκέμβριος
2011), σ. 68-80 (αναφορά στο άρθρο μου: σ. 73, 75)].

21. ‘Bodies that Differ: Mid- and Upper-Class Women and the Quest for
“Greekness” in Female Bodily Culture (1896-1940)’, στο: Eleni Fournaraki και
Zinon Papakonstantinou (επιμ.), Sport, Bodily Culture and Classical Antiquity
in Modern Greece, Routledge (Taylor & Francis Group), Λονδίνο και Νέα
Υόρκη 2011, σ. 49-85.

22. [Από κοινού με Yannis Yannitsiotis] “Three Decades of Women’s History
in Greece: An Account”, Aspasia - The International Yearbook of Central,
Eastern and South Eastern European Women’s and Gender History, v. 7 (2013)
[στο Forum “Clio on the Margins: Women’s and Gender History in Central,
Eastern and Southeastern Europe”, επιμ. Krassimira Dascalova, μέρος β’], σ.
162-173.

23. «Έμφυλες εννοιολογήσεις της ιδιότητας του πολίτη στην Ελλάδα του 19ου

αιώνα», στο: Ε. Παπαταξιάρχης (επιμ.), Πολιτικές της καθημερινότητας.
Σύνορο, σώμα και ιδιότητα του πολίτη στην Ελλάδα [σειρά: «Αναθεωρήσεις του
πολιτικού»], Αθήνα, Αλεξάνδρεια, 2014, σ. 395-418..

24. «Κατασκευάζοντας το ελληνοπρεπές σώμα: έμφυλες και ταξικές
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σημασιοδοτήσεις της άθλησης και της εθνικής ταυτότητας στη συγκυρία των
Ολυμπιακών Αγώνων του 1896», στο: Γλαύκη Γκότση - Ανδρονίκη Διαλέτη –
Ελένη Φουρναράκη (επιμ.), Το φύλο στην ιστορία: αποτιμήσεις και
παραδείγματα, Αθήνα, Ασίνη 2015, σ. 303-338.

Β.2.
Βιβλιοκρισίες -

παρουσιάσεις
ερευνών

25. Βιβλιοκρισία στην έκδοση: Une histoire des femmes est-elle possible? (υπό
τη διεύθυνση της Michelle Perrot), Μασσαλία, Rivages, 1984, Mνήμων, τ. 11
(1987), σ. 341- 348.

26. Βιβλιοκρισία στο βιβλίο: Χριστίνα Κουλούρη, Ιστορία και Γεωγραφία στα
ελληνικά σχολεία (1834-1914). Γνωστικό αντικείμενο και ιδεολογικές
προεκτάσεις. Ανθολόγιο κειμένων. Βιβλιογραφία σχολικών εγχειριδίων, Αθήνα,
I.A.E.N., Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1988, Τα Ιστορικά, τχ. 10 (Ιούνιος
1989), σ. 210-213.

27. «Με αφορμή την εκ νέου ταξινόμηση της κοραϊκής συλλογής της
Γενναδείου», The new Griffon [Γεννάδειος Βιβλιοθήκη - Αμερικανική Σχολή
Κλασικών Σπουδών], τχ. 1 (1991), σ. 12-15.

28. «Το αρχείο του Θανάση Σουλιώτη-Nικολαΐδη (1878-1945)», The new
Griffon, τχ. 2 (1991), σ. 15-19.

29. «Μια συλλογική απόπειρα γενικής ιστορίας των γυναικών» [βιβλιοκριτικό
άρθρο στην έκδοση: Georges Duby - Michelle Perrot (επιστημονική
διεύθυνση), Histoire des femmes en Occident, τ. 4 , Geneviève Fraisse -
Michelle Perrot (επιμ.), Le XIXème siècle, Plon, Παρίσι 1991], Δίνη-Φεμινιστικό
Περιοδικό, τ. 6 (1993) (Αφιέρωμα: «Γυναίκες, ιστορία, φύλο»), σ. 241-264.

30. «Άθληση, αθλητισμός, ολυμπισμός: απόπειρα για την ανάδειξη ενός νέου
ιστορικού πεδίου», Αρχειακά Νέα [Δελτίο Ελληνικής Αρχειακής Εταιρείας], τχ.
9 (Μάρτιος 1994), σ. 17-21.

31. «Οι Βίοι των Αγίων ως πηγές της κοινωνικής ιστορίας» [βιβλιοκρισία στο
βιβλίο της Αντωνίας Kιουσοπούλου, Χρόνος και ηλικίες στη βυζαντινή
κοινωνία. H κλίμακα των ηλικιών από τα αγιολογικά κείμενα της μέσης εποχής
(7ος-11ος αι.), Αθήνα, I.A.E.N., Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, 1997], εφ.
Ελευθεροτυπία, 28-8-1998, (ένθετο Βιβλιοθήκη), σ. 19/3.

32. Βιβλιοκρισία στο βιβλίο: Δήμητρα Τζανάκη, Δούλα και κυρά. Όψεις
εθνικισμού: ρόλοι και συμπεριφορές στην Ελλάδα των ρομαντικών χρόνων 1836-
1897, Αθήνα, Σαββάλας, 2007, Historein. A Review of the Past and Other
Stories, τ. 9 (2009), σ. 210-218 [στην αγγλική γλώσσα].

33. Βιβλιοκρισία στο βιβλίο: Κατερίνα Δαλακούρα, Η εκπαίδευση των γυναικών
στις ελληνικές κοινότητες της Οθωμανικής αυτοκρατορίας (19ος αιώνας – 1922).
Κοινωνικοποίηση στα πρότυπα της πατριαρχίας και του εθνικισμού, Αθήνα,
Gutenberg, 2008, Aspasia – The International Yearbook of Central, Eastern,
and Southeastern European Women’s and Gender History, 6 (2012), σ. 188-190
[στην αγγλική γλώσσα].



32

Β.3.
Μετάφραση άρθρου

1. Μετάφραση του άρθρου του Roland Barthes, «Για μια ψυχο-κοινωνιολογία
της διατροφής» [τίτλος πρωτοτύπου: “Pour une psycho-sociologie de
l’alimentation contemporaine”, Annales É.S.C. (1961)], στο: Άννα Ματθαίου
(επιμ.), Ιστορία της διατροφής. Προσεγγίσεις της σύγχρονης ιστοριογραφίας.
Κείμενα των F. Braudel - O. Murray - M. Bloch- B. Laurioux - E. Le Roy
Ladurie - J.P. Aron - R. Moine - A. Martin-Fugier - S. Mennell - P. Camporesi -
R. Barthes - A. Appadurai, Αθήνα, E.M.N.E. - Μνήμων, 1998, σ. 141-156.

Δημοσιεύματα στον
Τύπο επιστημονικού

χαρακτήρα

1. [Από κοινού με: Γιώργο Κόκκινο] «“... Της σωματικής αναγεννήσεως του
έθνους ημών”» [περί του μαθήματος της σωματικής αγωγής στην Ελλάδα, στην
καμπή του 19ου αιώνα], εφ. Το Βήμα, 17-3-1996, (ένθετο Νέες Εποχές,
Αφιέρωμα: «Το Ιωβηλαίο της Αναβίωσης: Εκατό χρόνια από τους πρώτους
Διεθνείς Ολυμπιακούς Αγώνες»), σ. 44/4.

2. «Επάγγελμα: δασκάλα. H εκπαίδευση στα Παρθεναγωγεία και η θέση τους
στην ελληνική κοινωνία», εφ. H Καθημερινή, 2-5-1999, (ένθετο Επτά Ημέρες,
Αφιέρωμα: "Γυναίκα και Εργασία. Από την αφάνεια στην αναγνώριση"), σ. 9-
11.

2. «“Την απεστέρησεν της τιμής της ισότητος”. Το πρώτο γυναικείο περιοδικό»,
εφ. Κυριακάτικη Αυγή, 2-4-2000, (Ενθέματα, αρ. 149), σ. 30.

3. «Εκδήλωση προς τιμή του Φώτου Λαμπρινού στο Ρέθυμνο: Ο αιώνας
ποζάρει», εφ. Εποχή, 5-5-2013.

4. «Γυναικείες ερωτικές φιλίες στο Αρσάκειο υπό το φως της δημοσιότητας»,
εφ. Η Αυγή της Κυριακής, 4-11-2018, (Ενθέματα: Αφιέρωμα «Ιστορίες για τη
σεξουαλικότητα»), σ. 29.

ΜΕΛΟΣ
ΣΥΝΤΑΝΤΙΚΩΝ

ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ
ΚΡΙΣΗ /

ΣΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ
ΡΟΛΟΣ ΣΕ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ
ΕΚΔΟΣΕΙΣ

1988-1989 Μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του τόμου 12 (1989) του
περιοδικού Μνήμων της Εταιρείας Μελέτης Νέου Ελληνισμού
(Ε.Μ.Ν.Ε.).

1985-1997: Μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του περιοδικού φεμινιστικού
προβληματισμού Δίνη – Φεμινιστικό Περιοδικό.

2009 κ. εξ. Μέλος της Ομάδας των Συντακτών (Editors) του διεθνούς ετήσιου
επιστημονικού περιοδικού (με ανώνυμους κριτές) Aspasia - The
International Yearbook of Central, Eastern and South Eastern
European Women’s and Gender History, το οποίο εκδίδεται από
τις εκδόσεις Berghahn Books (Νέα Υόρκη και Οξφόρδη).
http://journals.berghahnbooks.com/asp/index.php?pg=editorial

2005-2006: Μέλος της συμβουλευτικής επιτροπής και υπεύθυνη για τον
συντονισμό της ελληνικής ομάδας συγγραφέων, για τη διεθνή
έκδοση: Francisca De Haan - Krassimira Dascalova - Anna Loutfi
(επιμ. - εισαγωγή), A Biographical Dictionary of Women’s
Movements and Feminisms. Central, Eastern and South Eastern

http://journals.berghahnbooks.com/asp/index.php?pg=editorial
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Europe, 19th and 20th Centuries, Central European University
Press, Βουδαπέστη – Νέα Υόρκη 2006. (Βλ.,
‘Acknowledgments’, σ. xi και ‘Advisory Board Members
(Country Coordinators)’ σ. xiii) [βλ. και δημοσίευμα αρ. 17].

2008: Ανώνυμος κριτής στην έκδοση: Yannis Yannitsiotis - Dimitra
Lampropoulou - Carla Salvaterra (επιμ.), Rhetorics of Work,
Edizioni plus/Pisa University Press, Πίζα 2008 (η έκδοση
εντάσσεται στο έργο της Θεματικής Ομάδας «Εργασία, Φύλο και
Κοινωνία» και πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού
προγράμματος Cliohres: Sixth Framework Network of Excellence
CLIOHRES.net – Creating Links and Innovative Overviews for a
New History Research Agenda for Citizens of Growing Europe,
2006-2010).

2014-2015: Ανώνυμος κριτής στον τόμο: Κ. Δαλακούρα - Σ.
Χατζηστεφανίδου - Α. Χουρδάκης (επιμ.), Ιστοριογραφία της
Ελληνικής Εκπαίδευσης: επανεκτιμήσεις και προοπτικές, Ρέθυμνο,
Εκδόσεις Φιλοσοφικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης, 2015.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1981 κ.ε.: Μέλος της Εταιρείας Μελέτης Νέου Ελληνισμού (E.M.N.E. -
Μνήμων). Με την ιδιότητα αυτή συμμετείχα σε πολλές
ερευνητικές, εκδοτικές και άλλες επιστημονικές δραστηριότητες
της Εταιρείας. Επίσης το διάστημα 1995-1996 χρημάτισα
αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της E.M.N.E.

1990 κ.ε.: Ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Αρχειακής Εταιρείας (E.A.E.). Στο
διάστημα 1990-1991 υπήρξα μέλος της Προσωρινής Διοικούσας
Επιτροπής της E.A.E.

1993-1997: Μέλος της Επιτροπής Αθλητικών Αρχείων της E.A.E. και
συμμετοχή στη συγκρότηση εκτεταμένης ερευνητικής πρότασης
(με τη συμμετοχή πολλών ερευνητικών ομάδων) για την
κοινωνική ιστορία του αθλητισμού, του Ολυμπισμού και των
σπορ στην Ελλάδα (βλ. δημοσίευμα, αρ. 26).

2007 κ.ε.: Ιδρυτικό μέλος των «Ιστορικών για την Έρευνα στην Ιστορία των
Γυναικών και του Φύλου» (Historians for Research in Women’s
and Gender History) που αποτελεί την ελληνική Εθνική Επιτροπή
της International Federation for Research in Women’s History
(Διεθνούς Ομοσπονδίας για την Έρευνα στην Ιστορία των
Γυναικών). Από τον Ιούνιο του 2007 έως τον Απρίλιο του 2012
ήμουν υπεύθυνη, από κοινού με την Γλαύκη Γκότση, για τον
συντονισμό των «Ιστορικών για την Έρευνα στην Ιστορία των
Γυναικών και του Φύλου». Με την ιδιότητα αυτή συμμετείχα και
στο διοικητικό μέρος των επιστημονικών συνεδρίων της IFRWH
στη Σόφια (8-11 Αυγούστου 2007) και στο Άμστερνταμ (22-28
Αυγούστου 2010).
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2007 κ.ε.: Μέλος του Σωματείου «Φίλοι των Αρχείων Σύγχρονης
Κοινωνικής Ιστορίας» (Α.Σ.Κ.Ι.).

Άλλες
δραστηριότητες ως

μέλος της
πανεπιστημιακής

κοινότητας

Από την περίοδο 1995-1999, που υπηρέτησα στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του
Πανεπιστημίου Κρήτης ως συμβασιούχος διδάσκουσα, μέχρι και σήμερα, υπήρξα
ενεργό μέλος του συνδικαλιστικού φορέα διδασκόντων της Σχολής Κοινωνικών
Επιστημών  (Ενιαίου Φορέα Διδασκόντων της ΣΚΕ). Αναλυτικότερα:

- εκλέχτηκα στο Διοικητικό Συμβούλιο σε τέσσερις (διετείς) θητείες συνολικά,
ενώ στην τελευταία θητεία μου (2010-2012) υπήρξα πρόεδρος του ΔΣ.

- ως μέλος είτε του ΔΣ είτε επιτροπών του συλλόγου, συμμετείχα στη σύνταξη
σειράς κειμένων του ΕΦΔ της ΣΚΕ με αναλύσεις και προτάσεις γύρω από το
θεσμικό πλαίσιο των ΑΕΙ συνολικά ή γύρω από επιμέρους θεσμικά ζητήματα
που απασχόλησαν την πανεπιστημιακή κοινότητα κατά την τελευταία
δεκαπενταετία (π.χ. μεταπτυχιακά προγράμματα και έρευνα, ανωτατοποίηση
των ΤΕΙ, αξιολόγηση, αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος κ.ά.)

- συμμετείχα με εισηγήσεις και ομιλίες σε εκδηλώσεις πανεπιστημιακών,
φοιτητικών, ή άλλων εκπαιδευτικών φορέων, με αντικείμενο τις
μεταρρυθμιστικές πολιτικές στα πανεπιστήμια και τις επιπτώσεις τους, και
δημοσίευσα ηλεκτρονικά ή στον τύπο σχετικά κείμενα.

Ενδεικτικός κατάλογος ετεροαναφορών στο έργο μου [μέχρι το 2011]

Σε αποτιμήσεις της ελληνικής ιστοριογραφίας:

1. Έφη Αβδελά, «Η ιστορία των γυναικών και του φύλου στη σύγχρονη ελληνική ιστοριογραφία: αποτιμήσεις και
προοπτικές», στο Δ΄ Διεθνές Συνέδριο Ιστορίας «Ιστοριογραφία της νεότερης και σύγχρονης Ελλάδας 1833-
2002». Πρακτικά, επιμ. Πασχάλης Μ. Κιτρομηλίδης – Τριαντάφυλλος Ε. Σκλαβενίτης, τ. Β΄, Αθήνα, Κέντρο
Νεοελληνικών Ερευνών Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, 2004, σ. 123-137
1.1. σ. 127 σημ. 4  στο αρ. 11: «"Επί τίνι λόγω αποστερείν αυτήν ψήφου;": καθολική ανδρική ψηφοφορία και

αποκλεισμός των γυναικών από την πολιτική, στην Ελλάδα του 19ου αιώνα»
1.2. σ. 127 σημ. 5  στο αρ. 3: «Institutrice, Femme et Mère» : Idées sur l’Éducation des femmes en Grèce du

XIXème siècle (1830-1880)
1.3. σ. 127 σημ. 5  στο αρ. 10: «Περί μορφώσεως “χρηστών μητέρων” και εκπαιδεύσεως “μελλόντων

πολιτών”: έμφυλοι λόγοι στην ελληνική εκπαίδευση τον 19ου αιώνα»
1.4. σ. 128 σημ. 7  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών. Ελληνικοί προβληματισμοί (1830-1910).

Ένα Aνθολόγιο
1.5. σ. 134 σημ. 17· σ. 135 σημ. 19  στο αρ. 9: «Σωματική αγωγή των δύο φύλων στην Ελλάδα του 19ου

αιώνα»
1.6. σ. 134 σημ. 17  στο αρ. 12: «Ο ολυμπισμός των κυριών: Οι διεθνείς ολυμπιακές διοργανώσεις στην

Ελλάδα (1896, 1906) και η Εφημερίς των Κυριών»
2. Χριστίνα Κουλούρη, «Η ιστοριογραφία της νεοελληνικής εκπαίδευσης: συνέχειες και ρήξεις (1967-2002)», στο

Δ΄ Διεθνές Συνέδριο Ιστορίας Ιστοριογραφία της νεότερης και σύγχρονης Ελλάδας 1833-2002. Πρακτικά, επιμ.
Πασχάλης Μ. Κιτρομηλίδης – Τριαντάφυλλος Ε. Σκλαβενίτης, τ. Α΄, Αθήνα, Κέντρο Νεοελληνικών Ερευνών
Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, 2004, σ. 495-511
2.1. σ. 507 σημ. 48  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών

3. Christina Koulouri, “The Inside View of an Outsider: Greek Scholarship on the History of the Olympic
Games”, Journal of Sport History, Volume 32, Number 2 (Summer 2005), 217-228
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3.1. σ. 228 σημ..32  στο αρ.12: “The Olympism of the Ladies”
4. Αντώνης Λιάκος, «H νεοελληνική ιστοριογραφία το τελευταίο τέταρτο του εικοστού αιώνα», Σύγχρονα Θέματα

76-77 (Ιανουάριος-Ιούλιος 2001)
4.1. σ. 85  στα δημοσιεύματα μου για την εκπαίδευση των φύλων

Σε μονογραφίες και άρθρα:

1. Έφη Αβδελά - Αγγέλικα Ψαρρά, Σιωπηρές ιστορίες. Γυναίκες και φύλο στην ιστορική αφήγηση, Αθήνα,
Αλεξάνδρεια 1997
1.1. σ. 112  Στο αρ. 25: «Μια συλλογική απόπειρα γενικής ιστορίας των γυναικών»

2. Έφη Αβδελά, «Οι γυναίκες, κοινωνικό ζήτημα», στο Χρήστος Χατζηιωσήφ (επιμ.), Ιστορία της Ελλάδας του
20ού αιώνα. Ο Μεσοπόλεμος 1922-1940, Β΄ Τόμος, Μέρος 1ο, Αθήνα, Βιβλιόραμα, 2002, σ. 337-359.
2.1. σ. 338 σημ. 1  στο αρ. 3: «Institutrice, Femme et Mère»
2.2. σ. 338 σημ. 3  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών

3. Νάσος Βαγενάς, «Ο ουτοπικός σοσιαλισμός των αδελφών Σούτσων», στο Από τον Λέανδρο στον Λουκή Λάρα.
Μελέτες για την πεζογραφία της περιόδου 1830-1880, επιμ. Νάσος Βαγενάς, Ηράκλειο, ΠΕΚ – Ινστιτούτο
Μεσογειακών Σπουδών – Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν, 1997, σ. 42-58
3.1. σ. 55 σημ.2  στο αρ. 1: Η εφημερίδα «Ήλιος» του Παναγιώτη Σούτσου (1833). Περιλήψεις - Ευρετήρια

4. Σοφία Βούρη, Οικοτροφεία και υποτροφίες στη Μακεδονία (1903-1913): τεκμήρια ιστορίας, Αθήνα, Gutenberg,
2005
4.1. σ. 111 σημ. 50  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών

5. Έφη Γαζή, «Πατρίς, θρησκεία, οικογένεια». Ιστορία ενός συνθήματος (1880-1930), Αθήνα, Πόλις, 2011
5.1. σ. 113 σημ. 21  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών
5.2. σ. 116 σημ. 28· σ. 160 σημ. 119  στο αρ. 10: «Περί μορφώσεως “χρηστών μητέρων”»
5.3. σ. 205 σημ. 51  στο αρ. 11: «"Επί τίνι λόγω αποστερείν αυτήν ψήφου;"»

6. Γιάννης Γιαννιτσιώτης, Η κοινωνική ιστορία του Πειραιά. Η συγκρότηση της αστικής τάξης 1860-1910, Αθήνα,
Νεφέλη, 2006
6.1. σ. 150 σημ. 51  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών
6.2. σ. 150 σημ. 51  στο αρ. 10: «Περί μορφώσεως “χρηστών μητέρων”»
6.3. σ. 229 σημ. 197· σ. 373 σημ. 248· σ. 374 σημ. 249  στο αρ. 9: «Σωματική αγωγή των δύο φύλων στην

Ελλάδα του 19ου αιώνα»
7. Κατερίνα Δαλακούρα, Η εκπαίδευση των γυναικών στις ελληνικές κοινότητες της Οθωμανικής αυτοκρατορίας

(19ος αιώνας – 1922). Κοινωνικοποίηση στα πρότυπα της πατριαρχίας και του εθνικισμού, Αθήνα, Gutenberg,
2008
7.1. σ. 258 σημ. 51  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών

8. Κατερίνα Δαλακούρα, «Λόγοι για την εκπαίδευση στα ελληνικά γυναικεία περιοδικά του οθωμανικού χώρου
(19ος αι. – 1906): η γυναικεία λαϊκή εκπαίδευση», Μνήμων, 31 (2010), σ. 115-150
8.1. σ. 115 σημ. 1· σ. 119 σημ. 9· σ. 125 σημ. 38· σ. 129 σημ. 58  στο αρ. 16: «Ένα πρώιμο γυναικείο

δημοσιογραφικό εγχείρημα: η Κυψέλη της Ευφροσύνης Σαμαρτζίδου (Κωνσταντινούπολη, 1845)»
8.2. σ. 119 σημ. 8  στο αρ. 17δ: «Ευφροσύνη Σαμαρτζ[σ]ίδου», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού

Τύπου 1784-1996. Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Δ΄
8.3. σ. 119 σημ. 12  στο αρ. 17γ: «Κυψέλη», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου 1784-1996.

Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Β΄
8.4. σ. 125 σημ. 38· σ. 127 σημ. 49  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών
8.5. σ. 128 σημ. 52  στο αρ. 17α: «Ευρυδίκη», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου 1784-1996.

Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Β΄
9. Χάρης Εξερτζόγλου, Οι «χαμένες πατρίδες» πέρα από τη νοσταλγία. Μια κοινωνική-πολιτισμική ιστορία των

Ρωμιών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας (μέσα 19ου – αρχές 20ού αιώνα), Αθήνα, Νεφέλη, 2010
9.1. σ. 291 σημ. 4· σελ. 296 σημ. 18 και σημ. 22· σ. 299 σημ. 53 και 60  στο αρ. 10: «Περί μορφώσεως

“χρηστών μητέρων”»
9.2. σ. 297 σημ. 3 και σημ. 7  στο αρ. 11: «"Επί τίνι λόγω αποστερείν αυτήν ψήφου;"»

10. Ελευθερία Ζέη, «Όψεις του ελληνικού 19ου αιώνα. Ο μετασχηματισμός του καθημερινού», στο Α. Μωυσίδης -
Σ. Σακελλαρόπουλος (επιμ.), Η Ελλάδα στον 19ο και 20ό αιώνα. Εισαγωγή στην Ελληνική Κοινωνία, Αθήνα,
Τόπος, 2010, σ. 153-178.
10.1. σ. 170 σημ. 27  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών
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11. Άννα Κατσιγιάννη, «Ένας άνισος αγώνας δρόμου. Εκδοτικές πληροφορίες για τα πρώτα ελληνικά
μυθιστορήματα», στο Από τον Λέανδρο στον Λουκή Λάρα. Μελέτες για την πεζογραφία της περιόδου 1830-1880,
επιμ. Νάσος Βαγενάς, Ηράκλειο, ΠΕΚ – Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών – Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν, 1997,
31-41
11.1. σ. 38 σημ. 7  στο αρ. 1: Η εφημερίδα «Ήλιος» του Παναγιώτη Σούτσου

12. Γιάννης Κοκκινάκης, «πρόνοια και φιλανθρωπία στην Ελλάδα τον 19ο αιώνα», στο Κώστας Δικαίος (επιμ.),
Ιστορία Κοινωνικής Πολιτικής, Αθήνα, Gutenberg, 2010, σ. 193-266.
12.1. σ. 225 σημ. 13  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών
12.2. σ.225 σημ. 113  στο αρ. 8: «Το σύγχρονο εγχείρημα της ιστορίας των γυναικών: πτυχές μιας

μετατόπισης προς μια ιστορία της σχέσης των φύλων»
12.3. σ. 235  στο αρ. 11: «"Επί τίνι λόγω αποστερείν αυτήν ψήφου;"»

13. Μαρία Κορασίδου, Οι άθλιοι των Αθηνών και οι θεραπευτές τους. Φτώχεια και φιλανθρωπία στην ελληνική
πρωτεύουσα τον 19ο αιώνα, Αθήνα, ΙΑΕΝ/ΓΓΝΓ – ΚΝΕ/ΕΙΕ, 1995
13.1. σ. 186 σημ. 41 και σελ. 191, σημ. 65  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών

14. Παναγιώτης Νούτσος, Η σοσιαλιστική σκέψη στην Ελλάδα από το 1875 ως το 1974, τ. Α΄, Αθήνα, Γνώση, 1990
14.1. σ. 120  στο αρ. 1: H Εφημερίδα «Ήλιος» του Παναγιώτη Σούτσου

15. Ειρήνη Ριζάκη, Οι «γράφουσες» Ελληνίδες. Σημειώσεις για τη γυναικεία λογιοσύνη του 19ου αιώνα, Αθήνα,
Κατάρτι 2007
15.1. σ. 29 σημ. 9· σ. 33 σημ. 21· σ. 43 σημ. 63· σ. 58 σημ. 13· σ. 59 σημ. 17· σ. 88 σημ. 154· σ. 98 σημ. 16·

105 σημ. 38· σ. 109 σημ. 56  στο αρ. 2: Εκπαίδευση και Αγωγή των κοριτσιών
15.2. σ. 33 σημ. 20· σ. 38 σημ. 43· σ. 47 σημ. 81· σ. 187 σημ. 1  στο αρ. 10: «Περί μορφώσεως “χρηστών

μητέρων”»
15.3. σ. 58 σημ. 12  στο αρ. 17δ: «Ευφροσύνη Σαμαρτζ[σ]ίδου», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού

Τύπου 1784-1996. Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Δ΄
15.4. σ. 59 σημ. 17· σ. 60 σημ. 20  στο αρ. 33: «“Την απεστέρησεν της τιμής της ισότητος …”. Το πρώτο

γυναικείο περιοδικό»
15.5. σ. 60 σημ. 20  στο αρ. 17γ: «Κυψέλη», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου 1784-1996.

Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Β΄
15.6. σ. 61 σημ. 24  στο αρ. 17β: «Θάλεια», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου 1784-1996.

Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Β΄
15.7. σ. 64 σημ. 35· σ. 148 σημ. 183  στο αρ. 17α: «Ευρυδίκη», λήμμα στο: Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού

Τύπου 1784-1996. Εφημερίδες, Περιοδικά, Δημοσιογράφοι, Εκδότες, τ. Β΄
16. Αλεξάνδρα Σαμουήλ, «Ο Παναγιώτης Σούτσος διηγηματογράφος», στο Από τον Λέανδρο στον Λουκή Λάρα.

Μελέτες για την πεζογραφία της περιόδου 1830-1880, επιμ. Νάσος Βαγενάς, Ηράκλειο, ΠΕΚ – Ινστιτούτο
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